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Szerkeszti! írod«: 
Budapestéi If.

megyeháztór 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend- 
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodidner F. nyomdájában

a honvédségből, a többi pedig a közös hadsereg 
contingenséből s ebből következett, hogy mi­
után a 48-as honvédeknek tömeges nyugdíja­
zását keresztülvinni nem sikerült, mellőzések­
kel kisértették meg a 45-as honvédeket kiszo­
rítani annyira, hogy vannak mai napig is tett­
leges szolgálatban 48-as honvéd-őrnagyaink és 
századosaink, akik mint ilyenek léptek be 1869. 
évben s nem léptettelek elő, holott a közős 
hadsei égből 1870—71 évben általjött száza-
flnsnlr n óm ol T’i 1 mnr ---- ,1__ .1 1iának \ odianer nyomda, megyeháztér 9. szám némelyike már ezredes, alezredes s

alatt küldendők
rum­

li 0 nvedsegu n k.
A .Pesti Napló“ f. évi október 5-ki 227. 

számában egy közleményt hoz honvédségünk­
ről. melynek értelme oda irányul, ho< 
védgyalogság visszaesett s

„gy a hon- 
ennek okát a pa­

rancsnokokban keresi anélkül, hogv akár a 
tételt, akár állítását indokolná.

Leverő a hir, hogy e fiatal intézmény ma 
a visszaesés pontján áll. S épen azért fájó, 
hogy ezen állítás czáfolatát a hazai lapokban 
hasztalan kerestem s ebből következtetnem is 
kellett az állitás valóságát.

Méltán kívánatos volt azért mindenki 
előtt, hogy ezen visszaesés okai felderittesse- 
nek, mert az okozat mellett léteznie kell azok­
nak is ; s épen azért lett volna czélszerü azo­
kat bővebb tárgyilagossággal napfényre hozni, 
mert mint a „Napló“ teszi — szárazon elő 
adva úgy tűnik fel, mintha vagy a szavahihető 
forrás, vagy maga a közlő, vagy mindkettő 
tendentiosus szándékkal léptek volna a sikra, 
midőn a támadás egyszerűen előadva nem gyógy­
mód, hanem annak okadatolása, hogy az or- 
vosoltathassék, mit a nemzeti becsület érdeke 
is megkíván.

Ha a „Pesti Napló“, vagy szavahihető for­
rása az ügyet bővebben megvizsgálták, vagy 
megvizsgálni akarták volna, lehetetlen volt be 
nem látniok, hogy ezen mutatkozó visszaesés 
nem a parancsnokok egyike, vagy másikának 
alkalmatlan voltából, hanem mindenekfelett 
onnan ered, hogy Andrássy elmenetele óta egy­
szerre megszűnt az intézet nemzeti s illetőleg 
hazafias szellemben fejlődni, mert elvitázhat 
lan, hogy Andrássy honvédelmi minisztersége 
alatt az osztrák katonai reactio vagy 
bírta, vagy nem merte fejét felemelni. °

Az osztrák katonai reactió tényleges és 
nyilvános működése most az újabb időben 
vette kezdetét, midőn a miniszter nemcsak meg­
engedte, de elősegítette, hogy a főparancsnok­
ság környezete egészben ezen seregből állíttas­
sák elő, sőt a honvédelmi minisztérium katonai 
osztályai is ezen contingensből szerveztettek s a 
következés mutatja, miszerint a reactio tény­
leges működését kellő siker koronázza s min­
den tekintetben jól számított,

Mindenek felett leverő az, hogy épen egy 
olyan embernek minisztersége alatt kellett ezen 
catastropliának bekövetkeznie, kihez e téren 
úgy a nemzet, valamint az egész honvédség 
minden reményét kötötte, mert maga is részi 
vett a felejthetlen 1848-49. szabadságharcz- 
ban s hitsoisosa volt azoknak, kik az uj hon­
védségben a hazafias nemzeti szellemet egyedül 
fentartották.

nem

denike bizonyosan legalább is őrnagy.
ítélje meg a „Pesti Napló“ ezek után, nem 

a szellemi, nem az éltető elem alszik-e el a 
honvédségnél hasonló eljárás mellett, — s en­
gedje meg, ha azon kérdést koczkáztatom a 
„Pesti Napló , vagy szavahihető forrásához, 
mondja meg, hogy miért igyekezzék az a 48-as, 
vagy más a honvédségbe előléptetett honvéd- 
tiszt ? azért, hogy a közös hadseregbelinek az 
első alkalommal helyet csináljon; vagy talán 
czelszerünek és igazságosnak, sőt haladásra 
buzdító példának találja-e a „Pesti Napló“ s 
szavahihető forrása, hogy azon honvédtiszt, ki 

869. évben, midőn a honvédség szerveztetett, 
a honvédséghez belépve, tiszta hazafira érzü­
lettől vezéreltetve oly megfeszített erővel és 
odaadással működött a keretek összeállítása, 
valamint a kiképeztetésnél s fokonkinti fejlődés­
nél is, hogy már 1870. évben 60,000 honvéd 
tökéletes harczképes volt, — a küzdtérről egy 
közös hadseregbeli által, aki csak a kész munkát 
jött eh ontani, leszorittassék és megelőztessék 
csak azért, mert bizonyos urak szerint igen 
hazafias és nemzeti szellemben működtek, vagy 
azért, hogy ezen fenérintett uraknak, vagy 
fivéreik s kegyenczeiknek helyet csináljanak s 
bog} minden igyekezetük daczára is úgy bán­
janak el velők — hogy többet ne említsek — 
mint báróMeszena, vagy gf. Vay ezredesekkel, 
hogy hajonfogva, erőszakosan előteremtett ok 
alapján egész váratlanul nyugdíjazzák.

S mig hasonló eljárások oda sülyesztik a 
honvédséget, hogy csak név szerint létezik, 
tén)leg azonban már most is az osztrák ezre- 
dek tartalékos zászlóaljai, addig ez minden, csak 
nemzeti intézmény nem lehet, mert ez utón a 
hazafias és nemzeti szellemet meggyilkolták a 
közös hadseregből általplántált próféták által, 
hogy annyi dicsőséget arathasson egykoron a 
honvédség, mint azok.

Szomorú, de való! S kérdezze meg önma­
gától a „Pesti Lapló“ s hiteles forrása, a leg­
jobb akarata mellett némelyeknek, nem termé­
szetes-e az, ha a honvédség visszaesőben van?

Most mái nem is hiányzik egvéb, mint 
német nyelv behozatala, vagy helyesebben _ 
magyar nyelv kiküszöbölése a honvédségből; 
már a német nyelv úgy is be vau hozva, meny- 
njiben a közös hadsereggel, együttes hadgya­
korlatok alkalmával a honvéd — akár tud, 
akár nem — tartozik németül jelenteni, sőt 
írásbeli német parancsot is kiadni, ha esetlege­
sen a nagy ritkán közös hadseregbeli csajiat fe­
lett parancsnokol; a honvédcsapatok azonban, 
ha közös hadseregbeli parancsnokság alatt ál­
lanak, csak német parancsokat kapnak ; to­
vábbá a honvéd, ha a birodalom másik felébe
utazik — tartozik részére az illető osztály,__
vagy zászlóalj-parancsnokság német nyelven

vert bennünk az előadottak után gyökeret __
hogy a „Pesti Napló“ szavahihető forrása azon 
czélzatossággal tette közzé a kérdéses exposét, 
miszerint előkészítse az alkalmas időt, hogy 
bizonyos urak a katonai reactió érdekében mi­
előbb megadhassák a honvédségnek a halál­
döfést s hogy sem ez bekővetkezhessék, taná­
csosabb a janicsárok példájára a honvédséget 
eltörölni, minthogy ilyen szellemben engedjék 
tovább is fejlődni.

Egész biztonsággal állíthatjuk: mig né­
mely egyéniségek gazdálkodásainak határ nem 
szabatik, vagy végképen el nem távolittatnak, 
a honvédségnek más irányban fejlődése nem 
várható s ez esetben inkább mondja ki a nem­
zet „Carthaginem delendam esse censeo“,mint 
sem hogy kígyót neveljen kebelén. ^

A király 
deczember 2 áii

jövő estitől tökön azaz folyó évi 
délelőtti 10 érakor a budapesti 

királyi váriakban átalános kihallgatást fog adni; 
előjegyzések a mondott napig a cabineti irodában 
eszközöltetnek.

Úgy látszik, hogy Pécsben némi félreértésre 
adott okot azon körülmény — írja a „P. Ll.“, hogy 
az osztrák és magyar keresk. és vámszövetség fel- 
mondása összeesett Magyarország beegyczesével 
az angol keresk. szerződés felmondásába. — Neve­
zett lap mindenek előtt arra figyelmezteti az illető­
ket, hogy e két cselekmény összetalálkozása, ha­
bár bizonyos összefüggés van is közöttük, még is 
csak esetleges és hogy az osztrák és magyar ke­
reskedelmi és vámszövetség felmondása minden 
bizonnyal akkor is megtörtént volna, ha nem is ál­
lott volna fen az angol keresk. szerződés. — A vám- 
szövetség 22. czikke szerint ugyanis az első öt év 
letol)ása után mindkét félnek jogában áll tárgya­
lásokat hozui indítványba a szerződés megváltoz­
tatására. Ha ez utón hat hó alatt egység nem jö­
hetne létre, egy év alatt mindkét fél felmondhatja 
a szeizodést, ez esetben azonban haladéktalanul 
kezdetét kell venniük a szerződés megújítási tár 
gyalásoknak. S körülbelül épen hat hónapja an 
nak, hogy a tárgyalások Magyarország és Ausztria 
közt megindultak s egyezség eddig nem jővén létre, 
a magyar kormány él törvényes felmondási jogával 
de semmiesetre sem szakítja félben tárgyalásokat 
sót inkább folytatja a törvény értelmében, a felmon­
dás által azonban azon lehetőséget nyeri,hogy egy év 
lefolyása után, ha a további tárgyalások szintén 
eiedménytelenek maradnának, felbontottnak te­
kintheti a szövetséget és teljesen szabad rendel­
kezési jogot nyer.^ — A felmondás egyelőre tehát 
semmi más jelentősséggel nem bir, mint hogy hatá­
rozott időpontot tűz ki a tárgyalásokra, melyen 
belől meg kell történnie az egyezségnek, különben 
telbontottnak tekintendő a keresk. és vámszövet 
ség a birodalom két állama között.

Az osztrák katonai reactió, midőn a mi- I szerkesztett menet-levelet kiszolgáltatni, holott 
niszterium s a főparancsnokságnál magát he- akőzös hadseregbeli tiszt a maga nőmet marsch- 
fészkelve a gyeplőt magához ragadta, fetörek- I rotltájával az egész világot bebarangolja, 
vese oda irányult, hogy azt a szellemet, amely- Hogy a magyar nyelvet a honvédségből 
ben addig a honvédség fejlődött — megölje s végképen kiküszöbölni s annak nemzeties jel­
edért első sorban azon egyéniségek voltak el- legét, sőt létezését is elenyésztetni lehessen s 
távohtandók, kik a nemzeti hazafias szellemet hogy e tekintetbeni működését a reactiónak 
képviselték; s meg is kezdődött az irtó háború j teljes siker koronázza, — elrendeltetett a hon- 
a 48-iki honvédek ellen s bár igaz, hogy a védség főbb parancsnokainak és főbb törzs- 
nyugdijaztatások nem voltak a kitűzött mérv- tisztjeinek meg vizsgál tatása s ezt a honvédéi­
ben foganatosíthatók, hanem annál nagyobban mi minisztérium a közös hadsereg kebelébőlvá- 
eszközöltetnek a közös hadseregből a tömeges lasztott bizottságra bízta s ez hivatásának híven 
általtételek; hozzájárult ehez továbbá a hon- I meg is felelt — a mint a „P. Napló“ kérdéses 
védségnek rendekbe, illetőleg féldandárokban | czikke is tanúsítja, mert minden honvédpa-
szervezére, mint megannyi törvénysértés, mert 
mig egyrészről az általhelyezéseknél is vilá 
gosan kijelöli a szabályzat, hogy minden 6-ik 
helyet lehet betölteni a közős hadseregből a 
honvédséghez, úgy másrészről a törvény a hon­
védséget egyenesen és határozottan 'zászló­
aljakba rendeli szervezni és pedig nem ok nél­
kül, mert a törvény szelleme oda volt irányoz­
va, hogy egyrészről a védkötelesek családjaik 
és tűzhelyeik közelében tölthessék ki szolgálati 
idejöket, továbbá, hogy bármily actiók beálltá­
val az összpontosítás a leggyorsabban eszkö­
zöltethessék s végtére, hogy ezen beosztás és a 
zászlóaljak elnevezése által is már a honvéd­
ség nemzeti jelleget nyerjen, de ennek a tör­
vénysértésnek mindenekelőtt meg kelle tör­
ténnie, mert csakis ezen az utón lehetett osz­
trák kaptára ütni a honvédséget s mindenek 
előtt nemzeti jellegéből kivetkőztetni.

Nem lévén szándékom e téren egész légió­
ját elősorolni azon törvénysértéseknek, melye­
ket a katonai reactiónak a honvédség ügyeit

ranesnokot, törzstisztet ex principio, szükség­
képen annak bebizonyításául buktatott meg a 
Pest alatti idei őszigyakorlatok alkalmával, 
hogy 1870—71-72. években a külföld figyel­
mét is magára vont honvédség most már nem 
életképes s igy ténylegesen is beosztandó a közös 
hadseregbe s a honvédség jövőre úgy szervezen­
dő, hogy csak azok tartozzanak a honvédség 
keretébe, kik már a közös hadseregben 10 évet 
kiszolgáltak.

S épen e tervezet előpostájául kellett meg­
jelennie a „Pesti Napló“ kérdéses exposéjának, 
mert sikerülvén ez, akkor a magyar nyelv ki­
küszöbölése is sikerül, mennyiben a feloszla­
tandó jelenlegi honvédség a közös hadseregbe 
osztva, szabályszerüleg német commando alá 
jutna, a tiz éves tartalékosokból alakulandó 
honvédségnél pedig már csak azért is a német 
lenne a hivatalos és vezénylő nyelv, mert ezek 
különben is e nyelven gyakoroltatnak be.

Mindezen elősoroltak után a fentebb elő­
soroltak igazolására csak egyet említek még

gyári és ke- 
ótalma iránt

A központi bizottság ma, nov. 27-én 
délután tárgyalás alá vette a romániai kereske­
delmi szerződésrő 1 szóló törvényjavaslatot, 
s azt némi stylaris, illetőleg ford.tási módosítások­
kal elfogadta. Előadóul választatott Hegedűs 
Sándor. Tárgyalta ezután a bizottság az osztrák és 
magyar monarchia és a spanyol királyság között a 
spanyol vámreform elhalasztása tárgyában kötött 
szerződésről, — a hawaii királysággal kötött ke- 
íeskedelmi, barátsági és hajózási szerződésről, — 
Ya.amint a nemzetközi távirdai egyezményről kötött 
szerződést tárgyazó, — úgy szinte a 
reskedelmi védjegyek kölcsönös 
német birodalommal létrejött egyezményről, 
légié a méter mérték ügyében kötött nemzetközi 
egyezményről szóló törvényjavaslatokat s némi sty- 
lans és fordítási módosításokkal valamennyit elfő 
gadta. A hawaii szerződésről szóló törvényjavas­
latnál előadóul Márkus István, — a többinél 
ochmausz Endre választatott.

A zárszámadási bizottság ma d. u. 
o órakor tartott ülésében felolvastatott a minisz­
terelnöknek azon levele, melyben megneveztetnek 
a kormány képviselői, kik az egyes tárczák tárgya­
lásánál fogják a felvilágosításokat adni. A képvi­
selők ugyanazok, a kik a múlt országgyűlés alatt a 
bizottságban a kormányt képviseltek s az egyes 
minisztériumok részéről kiküldettek volt.

jelenleg is intéző ágensei összehalmoztak; de I fel a „Pesti Napló“, vagy szavahihető fórrá” 
mindenesetre helyén tartom megemliteni épen sának, hogy kik Pest alatt az idén, mint hon- 
n od, v,ni„- véd-parancsnokok vezényletiek, egy kivételé-a „Pesti Napló" közleményének értelmezésére, 
hogy a tömeges áthozatalok a közös hadsereg­
ből oly nagymérvűek voltak, miszerint megtör­

ve!, mind a közös hadseregből általplántált cse­
meték volt de.

Nem tehetünk róla, de azon meggyőződés

Önkormányzati eszmék, 
ni.

(L.) A miket előbbi czikkeinkben, jelesen 
a megyei önkormányzatra nézve elmondottunk, 
mindazokat átalában az önálló városokra is 
annál inkább értetni kívánjuk, mivel meg va- 
gyunk győződve, hogy ily felforgató rendszer­
telenség mellett nemcsak az úgy is eléggé meg­
ingatott önkormányzat teljesleg aláásatik, ha­
nem e fölött a gyors, jó és olcsó közigazgatás 
oly bonyolulttá, nehézkessé és hosszadalmassá 
tétetik, hogy ezen tervjavaslat sokkal inkább 
indokolja a Sennyeyék által csak amúgy nagy­
jából hangsúlyozott tiszta állami közigazgatást 
mint a Tisza által fentartani vélt szerencsét­
len vegyes házasságot.

Úgy látszik a javaslat kevés gondot for­
dított arra, hogy a városokkal mi fog történni 
az uj szerkezetű közigazgatási bizottság meg­
teremtésével, mert különben e részben nem le­
hetett volna egy pár §-sal azok szemét kiszúrni 
— és már láthatja is a belügyér, miként ké­
szül a főváros ezen tervezet ellen föllépni, 
melynek példáját bizonynyal minden önállósá­
gára féltékeny város követni fogja, ha csak a 
szolgai alázatosság, vak engedelmesség, és hol­
mi ígéretek által némely politikai szükséges­
ség gyanánt szereplő tényezők el nem ámi- 
tandják.

Nem annyira bátorság, mint inkább túl­
zott önhittség kellett arra, hogy a szabadelvű- ____ _______ aiiaui *ulllse6;t;u
seg köpenye alatt a megyék és városok szer- vönként legalább egyszer vándorolnak kell,

kezete közti különbözeiét oly merészen igno- 
rálva ugyanazon közig, bizottságot erőszakolja 
a városokra is, és ez által a rendezett tanácsú 
városoknak önkormányzati tevékenységét saját 
vagyonukat kezelhetni és azokról intézkedhetni 
oly páratlan cynismussal nem átallotta elko­
bozni csak azért, hogy a városok önállóságát 
is a kormány korlátlan hatalma alá vesse.

Ha visszatekintünk az Európa kisebb na­
gyobb államaiban található városok szerveze­
tére, sehol nem akadunk nyomára ily kényszer- 
szabályoknak, melyekkel a városok önkor­
mányzatát elnyomni akarták volna; sőt úgy 
tudjuk, hogy minden valamire való államban a 
megyei, kerületi és városi közigazgatás közt 
éles különbségek léteztek és vannak, melyek­
nek szerkezetét a közszükséghez és czélszerü- 
séghez képest a korszellem kívánalmai szerint 
fokozatosan fejleszteni igyekeztek, semhogy a 
szabadabb mozgást és az' öntevékenységet el­
nyomni vagy korlátozni kívánták volna.

És ez nem is lehet máskép, ha igazi és 
nem álezázott szabadelvüség vezeti a kormányt 
és hongyülést az előhaladásra ezélző törvények 
alkotásában, melyeknek az igazság és szabad­
ságból kiindulva az illető hazarész polgárai 
politikai, erkölcsi, szellemi és anyagi igényei­
vel összhangzólmak, kor- és czélszerüeknelc 
kell lenniök, mert különben vagy halva szüle­
tett szörnyek, vagy csak zsineg által mozgat­
ható bábuk lesznek belőlük, melyekből hiá­
nyozván az élet és akarat, vagy tespedésbe 
sülyednek, vagy bárki szeszély szerint bánhat 
el velük, mint ez a szervetlen testekkel szo­
kott lenni.

Bámulatos könnyelműség kellett ahoz, 
fi°őy egy szabadelvű belügyér Magyarország 
sz. kir. és rendezett tanácsú városaival oly 
kurtán furcsán bánjon el, mintha azok csak 
hűbéresei lennének, és mintha azok polgárai 
csak azért élnének, hogy az uj kormány által 
feltalált újabb meg újabb adókat keresztény 
türelemmel fizessék, vagy talán a városi polgá­
roknak csak az lenne hivatásuk, hogy minden 
kormánynak elvkülönbség nélkül hódolva aka­
ratlanul is tüntessenek, bizalmat szavazzanak 
és minden ursziue változásakor borúra derűre 
oly képviselőket válaszszanak, kik az ország 
önállóságát és függetlenségét egy vörös bár­
sony székért készebbek oda adni, semhogy az 
elvszilárdság, kötelességérzet és egyetértés ren- 
dithetlen hívei maradván a nép jólétét előmoz­
dítani igyekezzenek.

Csodálatos eszmezavarra, nem mondom 
politikai szegénységre mutat, midőn a polgári 
elem épen a magyar kormány által annyira 
ignoráltatik, hivatása annyira félreismertetik, 
szóval a városi elem annyira megvettetik, hogy 
ezen szerencsétlen kísérlet miatt a gyarapo­
dásra hivatott polgári osztály elsatnyulással, 
tespedéssel nézhetne szembe, ha egy ily kivihe­
tetlen, gyakorlatiatlan, mondhatni bárgyú ter­
vezet életbelépne. Azonban bízunk a felvilágo­
sodás és polgárisodás el nem fogúit valódi sza­
badelvű férfiainak önzetlen hazafiságában, mely 
nem fogja megengedni, hogy a jóra való polgár­
elem épen a hangzatos deczentralisatió és ön- 
kormányzat ürügye alatt eddig szabadon gya­
korolt önkormányzatától oly erőszakosan meg- 
fosztassék. — Ily konfusiót a hires fusió sem 
kívánhat.

Önálló városaink eddig a legnagyobb ál­
dozatkészséggel úgy rendezték be önkormány­
zatukat, hogy az a fenálló törvények korlátái 
között mind az állam, mind pedig a város igé­
nyeinek lehetőleg megfelelni igyekezett, a meny- 
nyiben t. i. a virilis és főispáni intézmény 
szabad fejlődésükre zsibbasztólag nem hatott, 
melyeket mint a belügyér, akkori baloldali 
pártvezér által élesen megtámadott újításokat 
épen általa vártunk volna módosíttatni, hogy 
az által a szabadabb mozgás és nagyobb tevé­
kenység sorompói megnyittatván a polgárelem 
értelmesedésben és vagyonodásban erősödött 
volna.

De mit is akar tulajdonkép a törvényja­
vaslat behozni ? az az eddigi adatQk szerint 
sem több sem kevesebb, minthogy a 10. §. sze­
rint: „A bizottság ülései mindig azon törvény- 
hatóság székhelyén tartatnak, a melynek ügyei 
tárgyalás alatt állanak, s ez esetekben azon 
kormányközegek, a melyek tagjai, oda men­
nek át.“ Mely §. csak is a 87.§-nál nyer bővebb 
intézkedést és tüzetesebb indokolást, midőn a 
belügyér nem átállotta vegyes intézkedés k 
czime alatt, mig a kisebb városi törvényhatósá­
gokra nézve a törvényhozás másképen intéz­
kednék, a 10. §. rendelkezését aként értel­
mezni és alkalmazni, hogy a megyei, kerületi, 
széki, vidéki törvényhatóság székhelyét nem 
képező városok közigazgatási bizottsága azon 
megye stb. székhelyén jön össze, a melynek 
területén a város fekszik, — kivétetvén azon 
városok, a melyekben megye stb. székhelye 
nincs ugyan, de a melyek 18 ezernél több la­
kossal bírnak, ezekben a közig, bizottság ülé­
seit a 10. §. szerint helyben tartja.

Ha már tekintetbe vesszük, hogy nemcsak 
több megyének egy főispánja van, melyek a 9. §. 
szerint külön bizottságot szervezvén, mindenik- 
nek ugyanazon kormányközegek tagjai, kiknek 
egyik helyről a másikra az állam költségén ha­

ha továbbá tekintjük, hogy a kisebb városok 
bizottságainak az illető megye stb. székhelyén 
összejövetele a tagokra, illetve a majorsági 
pénztárra nézve szintén rendes havi kiadások­
kal jár, — ha tekintjük végre, hogy a népe­
sebb és tekintélyesebb városok biz. ülései hely­
ben tartandók, hova az ott nem székelő állam­
közegek ismét csak az államkincstár terhére 
kötelesek havonkint utazgatni, — és ha mind­
ezek fölött fontolóra vesszük azon naponta elő­
fordulható körülményt, hogy a rendkívüli és 
sürgős esetekben mindannyiszor megkívánja 
ezen törvényjavaslat legalább az államköze- 
geknek pontos megjelenését, és felelős intéz­
kedését, lehetetlen ezen tervezetet már csak 
gyakorlati és pénzügyi tekintetekből is el nem 
ítélni, ha csak maga a tervező vagy az egész 
önkormányzatot nevetségessé tenni, vagy pedig 
a városokat vagyonilag tönkre silányitani nem 
akaita.

Mindezekből kiviláglik, hogy a czélbavett 
törvényjavaslattal a törvényhatósági önkor­
mányzat és közgyűlés meg vau semmisítve, 
miután a közigazgatási bizottság nem a köz­
gyűléstől, hanem közvetlen a kormánytól vett 
reudeletek és utasítások szerint járván el, a 
félévi jelentések bármely oldalról! túlkapások 
ellen biztosítékot nem nyújtanak, — az állam 
érdekei pedig a mennyiben a főispáni előter­
jesztések által megvédhetek lennének, ép oly 
kevésbé fogják a központi kormány felelőssé­
gét ez által könnyíteni, ha a közgyűlés befolyá­
sát elveszik, ez csak puszta ábrándozás, és 
drága kísérlet, mely nem kell.

A képviselőház közigazgatási bizottsága teg­
napi ülésében, eddigi megállapodásai alapján, a 
„közigazgatási bizottságról“ szóló törvényjavaslat 
szerkezetét állapította meg. Azután elhatározta, 
hogy az említett törvényjavaslatokra vonatkozólag 
a képviselőházhoz intézett s a bizottsághoz utasí­
tott kérvényeket kedden tartandó ülésében fogja 
tárgyalás alá venni. Ugyancsak a keddi ülésében 
lesznek tárgyalandók azon módositványok, melye­
ket a belügyminiszter a törvényjavaslathoz tegnap 
beterjesztett. E módosítások szerint ajtörvényjavas- 
lat 29-ik §-a után kimondatnék, hogy a fővárosra 
nézve a közmunkák tanácsának hatásköre teljesen 
fentartatik, sőt a közigazgatási bizottság hatáskö­
rébe utalt összes építkezési ügyek is e tanács elé 
utasittatnak. A 61-ik §-ba pedig felvétetnék, hogy 
építkezési ügyekben a felebbezések a közmunkák 
tanácsához lesznek intézendők. — A 8. §-ba végül 
felvétetnék azon határozmány, hogy oly városokban, 
hol a közigazgatási teendők az egyes tanácsosok 
közt szakszerüleg vannak felosztva, a polgármester 
az előadó tanácsosokat segítségéül beviheti a köz- 
igazgatási bizottság üléseibe, de azok szavazattal 
nem fognak bírni.

Chlumeczky osztrák kereskedelmi miniszter­
nek a birodalmi tanács képviselőházában a vám­
ügyi kérdésben adott válasza szó szerint igy hang­
zik : A kormánynak van szerencséje a következők­
ben válaszolni: A kormány már f. évi október 18-ki 
jegyzékével felszólította a cs. és kir. külügyminisz­
tert, hogy az Ausztria és Nagybnttania közti 1865. 
decz. 16-ki kereskedelmi szerződést az 1869. de­
czember 30-diki pótegyezménynyel, valamint az 
Ausztria és Francziaország között 1866. deczember 
11-én kötött kereskedelmi szerződést még az 1875. 
év lefolyása előtt mondja fel és a német kormányt 
rábírja, hogy a német államokkal 1868. márczius 
9-én kötött kereskedelmi és vámszerződések még a 
felmondási határidő beállta előtt való revisiójába 
beleegyezzék. Most már azon helyzetben van, hogy 
leghatározottabban kijelentheti, miszerint ezen fel­
hívásnak a legközelebbi időben elég fog tétetni. (He­
lyeslés a középen.) A Belgiummal 1867. február 
23-án, a Németalfölddel 1867. márczius 26. kötött 
kereskedelmi és hajózási szerződésnek felmondását 
a kormány ez idő szerint szükségtelennek tartja, 
mert e szerződésekben nincsenek vámtételek meg­
állapítva. A kormány szándéka és komoly törekvései 
oda irányulnak, hogy egy uj vámtarifa-javaslatot, 
mihelyt csak lehet, alkotmányos tárgyalásra előter- 
jeszszen (Helyeslés a középen) és ezzel forgal­
munknak tartós, hosszabb időre változhatatlan ala­
pot biztosítson. De nem hiszi ezt előbb tehetni, 
amint egyrészről aközjogilag megkívánt egyetértés’ 
a magy. kormánynyal el nem éretett és másrészről 
megszokott és sokféle kölcsönös forgalmi viszonyok 
folytonos fejlődésére föltétlenül szükséges alapjai 
egy Német- és Francziaországgal kötendő uj keresk. 
és vámszerződésnek meg nem lesznek állapítva. 
(Helyeslés a baloldalon és a középen.)

Ezen tárgyalásokban a kereskedelemnek és a 
honi iparnak névszerint a keresk. és iparkamarák 
által képviselt szükségletei a legérettebb megvizs­
gálásban és minden lehető tekintetbevételben fog­
nak részesülni. Azon reményben, hogy ezen meg­
egyezések közgazdasági érdekeinknek megfelelő 
eredményre fognak vezetni, a kormány kötelessé­
gének tartja, ama másik két szerződéssel egyide­
jűleg egy átalános vámtarifa-javaslatot is alkotmá­
nyos tárgyalásra beterjeszteni. (Helyeslés a kő- 
zépen.)Nagybitániával,továbbá azon államokkal,me­
lyekhez ma is szerződésszerüleg a legtöbb kedve­
zésben részesült nemzetek viszonyában élünk, a 
kormány szándéka szerint nem fognak megegyezé­
sek köttetni a vámtarifatételek iránt. (Helyeslés 
balról és középen.) A kormány épen nem ignorálja, 
hogy az appretur eljárás jelenlegi kezelése sokféle 
visszaélésekre vezetett. Komolyan fog róla gondos­
kodni, hogy jövőben az appretur eljárás és a nem­
zetközi forgalom rokonnemü könnyebbitései csak 
ol} módon és oly terjedelemben engedtessenek 
meg amint ez a honi ipar érdekeinek megfelel. 
(Helyeslés.)

Országgyűlés.
A képviselöház ülése november 27-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — Akormány 

réizéről jelen vannak: Széli Kálmán, Péchy Ta­
más, Trefort Ágoston, Szende Béla.

Az ülés 9 órakor megnyittatván a múlt ülés 
jkönyve hitelesíttetik.
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Elnök bemutatja Pozsony város felterjesztését a köz- 
igazgatási törvényjavaslat ellen. — Makray Aladár előadó a 
véderő bizottság részéről jelenti, hogy az 1976. évben kiál 
litandó ujoncz- és póttartaléki jutalékok megajánlása tárgya- 
ban benyújtott törvényjavaslatot a bizottság elfogadta.

Elnök: jelenti, hogy az inditvány-könyvbe 
újabb indítvány bejegyezve nincs; az interpellates 
könyvbe be van jegyezve Meczner Gyula ur inter 
pellatiója az áru s különösen a só-szállitás elé 
egyes vasúti társulatok által gördített akadályok 
elhárítása tárgyában, a közmunka és közlekedési 
minisztériumhoz.

Napirenden van a pénzügyminisztérium költ­
ségvetése és pedig az á 11 a m j a v a k eladásából be­
folyandó és a 153 mii. frt ezüst-kölcsön törlesztési 
alapjába beszolgáltatandó összegekről szóló X. czim 
folytat, tárgyalása.

Madarász József mielőtt e tárgyra nézve véle 
ménjét előadná felhívja a pénzügyi bizottság elő­
adóját, világosítsa fel őt a felől, vájjon az államja­
vak eladásából 1876-ra előirányzott bevétel rész­
letes kimutatása tárgyaltatott-e részletesen a pénz­
ügyi bizottság által, vagy nem ? — Ordódy Pál elő­
adó : Mindenesetre tárgyaltatott.

Madarász József: Ezen felvilágosítását a t. 
előadó urnák szívesen köszönöm; hanem engedjék 
meg a t. ház és a t. pénzügyi bizottság tagjai, mi­
ként szabad legyen kifejeznem azt, hogy kivált ak­
kor, mikor hazánk pénzügyi helyzete ily rósz álla­
potban van, még inkább óhajtottam volna, hogy 
a pénzügyi bizottság részletesen is — nem a 
legapróbb parczellákat, és nem azokat értem, 
hanem az egyes birtokrészekre, sőt egyes 
egyéb tételekre nézve, melyek nevezetesebbek, 
figyelmét ne engedte volna elkerülni, hanem beható 
tárgyalás alapjául vette volna. Én emlékeztetem a 
r. házat, hogy J 873. junius 24-én történt, a mikor 
a pénzügyi bizottság igen is minden ily egyes té­
telnél részletes vizsgálatot tőn és részletesen adta 
elő véleményes jelentését. Elevenen emlékszem reá, 
hisz ott van a napló VII. kötetének 271. lapján, 
hogy bizonyos tételekből az eladásra ajánlott do­
hány beváltási épületeknél a pénzügyi bizottság 
arra hívja fel a ház figyelmét, hogy ezek az el­
adásra szánt ingatlanok előirányzatból töröltesse­
nek is, továbbá eleven emlékezetébe lehet a t. 
háznak az, hogy midőn a pénzügyi bizottság java­
solta is az eladásra szánt birtokoknak elárusitását, 
innen a házból egy külön szakbizottság küldetett 
ki, hogy azon képviselők, kik ismerik részleten­
ként is ezen eladásra szánt birtokokra nézve mond­
ják meg véleményüket, váljon helyes-e azok el­
adása vagy sem? Ezen bizottság is megtette jelen­
tését és ennek folytán a ház igen sokat kivett azon 
előirányzatból, hogy t. i. azok ne adassanak el. Én 
elismerem s meglehet, hogy van abban igen sok 
olv birtokrészlet, mely eladandó, de lehetnek olya­
nok is, melyek nemcsak nem adandók el, hanem 
el sem adhatók, s ennek megfontolása végett 
— mielőtt e tárgyban érdemlegesen határoz a 
ház újból — én nem kívánok külön szakbizottsá­
got, hanem ezek felvilágosítása végett újból a pénz­
ügyi bizottsághoz kérem utasittatni.

Egyetlen egy indokot vngyok bátor ezeken 
kívül még felhozni. A pénzügyminiszter ur azt 
mondta tegnap Simonyi Ernő barátomnak, hogy 
hisz ez újabban eladandó birtokok között nincse­
nek oly nagy birtokok, ott csak — nem emlékszem 
jó! a számokra — tudom 7—800 holdnyi birtok 
részletekről van szó. Én nem vehetem rósz néven, 
hogy a t. pénzügyminiszter ur minden részletre nem 
figyel. De meg fogja engedni a t. pénzügyminiszter 
ur, s ezt csak indokolásául hozom elő annak, hogy 
helyesnek találom, hogy megvizsgálás és jelentés 
tétel végett újból visszaadassék a pénzügyi bizott­
ságnak ha csak körülbelül számítjuk össze azon bir 
tokrészeket, melyek eladandók lesznek, a 17 ezer 
holdat meghaladják. Azon birtok részek pedig, a 
melyek 500 holdon felüliek körülbelül a 21 részlet­
ben vannak s ezek között van 690 van 6000 hold­
dal, van 7000, 1000 és 867 holddal. Azt hiszem t. 
ház, bogy nem kell bővebben indokolni azt misze­
rint lehetetlen az, hogy helyesen és igazságosan 
Ítéljen a t. ház a nélkül is, hogy ez a pénzügyi bi­
zottság előtt először, azután a képv. házban is a 
valóságos mérlegelés szerint ne Ítéltessék meg. 
Megtörténhetik miként mondatott is, hogy ezen 
becsértékek helyesen vannak felvéve, de megtör­
ténhetik, mint megtörtént a múlt országgyűlé­
sen. hogy igenis a mik itt eladásra előirányoztat- 
nak, a bizottság általi újabb tárgyalás folytán oda 
világosittanak fel, hogy azok nincsenek helyes arány 
ban s helyes becsértekbnn felvéve és ha fel vannak 
véve még kérdés, hogy olyan-e az idő, hogy azok 
eladásra elhatároztassák.

Én ezt csak is időkimélés tekintetéből aján­
lom a t. háznak, mert ellenkező esetben, ha a t. ház 
nem togná elfogadni, mi, kik az ország birtokainak 
eladását úgy, hogy azok előlegesen még egy bizott­
ság által se tárgy altassanak részletesen, nem tart­
juk nem csak igazságosnak hanem méltányosnak 
sem, kénytelenek leszünk az egyes részleteknél 
kérni felvilágosítást a házban, s ez bizonyára sok­
kal több időt fogna a tárgyalásból elvenni, mintha 
ezen részletek a pénzügyibizottságban adatnak elő, 
a pénzügyi bizottságban a képviselők, kiket érde­
kel, ott megjelenvén könnyebben vehetnek a do­
logról tudomást. Ezen tekintetből bátor vagyok kö­
vetkező határozati javaslatot a t. háznak ajánlani. 
(Olvassa). Határozati javaslat. Az állam javak el­
adásából 1876. évi előirányzott bevételeknek rész­
letes jelentése, utasittassék a pénzügyi bizottság­
hoz a végett, hogy az eladatni szándékolt egyes rész 
letekre nézve is felvilágosittatván magát e részbeni 
jelentését még a költségvetés tárgyalása alatt a 
háznak terjes.-ze, addig az ezt illető szükségletes 
erre vonatkozó fedezeti tételek iránti elhatározás 
függőben tartatván.

Ajánlom nemcsak az igazság, de a méltányos­

ság és ídőkiemelés tekintetéből határozati javasla­
tomat elfogadásra.

Száll K. pénzügyminiszter nem látja át, miért 
kellene e tételt visszautasítani újabb megvizsgálás 
végett. Hiszem nem arról van, úgymond, szó hogy 
azon becsárban adassanak el az illető birtokrészle­
tek, mely fel van véve, mert ez csak egy tájékozá­
sul szolgáló értékbecslés. Az eladásnak meg van a 
maga rendes eljárási módja. Kihirdettetik, hogy 
ezen és ezen parcella eladatik, ennyire van becsül­
ve ; s a ki annál többet igér és minél többet igér és 
a feltételeknek eleget tesz az fogja megkapni. — 
Ha az államvagyon tömeges, rendszeres eladásáról 
volna szó, ő úgymond maga is azt kívánná, hogy 
törvényhozási rendszeres tárgyaláson menjen ke- 
resztül’az ügy, de ez az eset nem forog fen, a költ­
ségvetés ezen tételét tehát elfogadja. (Helyessés a 
középen.)

Zsedényi Ede úgy látja, hogy Madarász nem 
bir kellő ismerettel a fenforgó kérdésről. Itt oly 
birtok részek vannak eladásra kitűzve, melyek 
vagy semmit nem jövedelmeznek, vagy melyek az 
uradalom székhelyéről távol esvén még ráfizetést 
is igényelnek. — Ezután a többség 1.200,000 írttal 
elfogadja az előirányzatot s igy [Madarász határo­
zati javaslata elesik.

A „BudapestiKözlőny“-nek 1878. év­
től az államnyomdában leendő nyomtatása és ki­
adása által felreteszelt épületi átalakítások és fel­
szerelésekre 1876. év folytán 20,000 frt van felvéve.

Orbán Balázs attól tart, hogy a 20,000 írtnak 
nem maradnak el utóbajai s 1877-ben még többet 
fog maga után vonni az államnyomda azon ör­
vénybe, melybe már annyi elveszett kincset temet­
tek be. — Kérdi, minő felszerelést kívánhat az oly 
jeles berendezésű nyomda ? Legfölebb nehány pár 
mázsa petit betűre lehet csak szüksége, mi nehány 
száz forintból kikerül s mit elég ideje korán lesz 
1878, kezdetéig is beszerezni, vagy inkább a nyoihda 
hetüöntcdéjében ezen időig elkészíteni. S igy az 
indokolatlan 20,000 frt törlését hozza javaslatba.
A többség a tételt megszavazza. Abányászati 
gazdasági és erdészeti számvevőségek de- 
centralisatiója alkalmával hivatalnokoknak a ked­
vezményi év alatt járó illetmények biztosítására és 
a fenmaradó külön osztály szükségletei fedezésére 
25,000 frt. A b o r d é z s m a-váltságból 19,275 frt. 
tiszai koronái községre uradalmi járulé­
kainak megváltása fejében ez évre 185,714 frt. — 
Vita nélkül elfogadtatott

A régebben eladott államjavak eladásából 
esedékessé vált, 1876 ban befolyandó év az állam 
szabadrendelkezésére álló össszegekből 525,930 
frt irányoztatik elő, melylyel szemben a pénzügyi 
bizottság a súlyos viszonyokra való tekintettel 
400,000 irtot hoz indítványba. — Madarász J.-nek 
e czim ellen nincs észrevétele, de úgy találja, hogy 
a fősommázat nem helyes s ezután a következő ha­
tározati javaslatot adja be. A 400,000 írtból, mi­
után nemcsak az eladott, de az eladandó birtokok­
ból is előirányoztatik, ezeknek összege töröltessék. 
— A többség a pénzügyi bizottság javaslatát fo­
gadja el.

Az államjavak eladásából befolyandó s a 153 
millió forint ezüst kölcsön törlesztési alapjába 
beszolgáltatandó összeggel: 1.200,000 frt.

Madarász József: Én megengedtem első fel­
szólalásomban is, hogy lehet igen ezen eladandó 
birtokokból a mi nemcsak eladható, hanem el is 
adandó és azért óhajtottam igen is hogy az egész a 
pénzügyi bizottsághoz visszautasittassék megvizs­
gálás végett, ott azután az egyes tételeknél köny- 
nyebben adhatók elő az észrevételek. Okvetlenül 
szükséges volna tudni a birtokrészeknél, mi az azok­
ból befolyó jövedelem a mely biztosítva van. Pl. a 
korcsmáknál és a regáléknál megfontolandó, hogy 
nem jöhet-e egyszer elő az eset, hogy pl. a. m- 
királyi kisebb haszonvételek megszűntettetnek és 
talán meg is váltatnak és akkor nem lesz-e az ál­
lam képtelen azon már eladott kisebb királyi ha­
szonbérietekért többet fizetni magukért ezen meg­
szüntetendő haszonvételekért, mint a mennyiért az 
egész haszonvételt épületekkel és talán még egyéb 
hozzátartozandókkal is eladták. — És különösen 
mindenesetre kérném a t. pénzügyminiszter urat, 
méltóztatnek a -Bank-herrlein“ fürdő név alatt, 
melyet én ránki fürdőnek értek — 100,000 frtnyi 
eladásra szánt birtokrészre nézve felvilágosítani 
bennünket, miből all e birtok rész, mi azon birtok 
költsége és bevétele? Másodszor felvilágosítást ké­
rek a 42. és a 43. lapon a 37. szám alatt eladandó 
birtokrészlet .ránt. A 44-ik lapon a 62 sz. alatt fog­
lalt birtokré-zletekre nézve. Mindenesetre kérném 
a miniszter urat, méltóztassék, ha a többiekre nem, 
de e fürdőre a szavazást mindaddig függőben tar­
tani, mig részletezve nem adatik elő, hogy mi az, a 
mi itt eladatni szándékoltatik.

Széli Kálmán pénzügyminiszter részletesen 
kifejti az okokat, melyek őt a kérdéses részletek 
eladására bírták. — Móricz Pál különösen a már- 
marosi erdőségekre mond el némelyeket.

Simonyi Ernő: Én megvallom, nem lehetek 
megelégedve a miniszter ur válaszával. Énkomoly- 
dologm.k tartom azt, hogy ha az állam engedélyezi 
javainak eladását, kivált ha oly nagy mértékben 
szándékol fámák eladatni, mint az előttünk fekszik 
10 millió frt erejéig. Azt mondja a miniszter ur, 
mind n egyes parczellának jövedelmét meghatá­
rozni nem lehet. En nem vonom kétségbe, hogy a 
miniszter azt nem tudhatja, de én azt hiszem, hogy 
mikor a parezellák eladásra kiszemeltettek, ez az 
ottani igazgatóságok ajánlata következtében tör­
tént, és akkor meg kívánnám, hogy mutassa meg 
az illető igazgatóság) micsoda hasznot hajt, és miér 
előnyösebb annak eladása ? mert hogy azon ura­
dalmi tiszteknek nem kényelmes a kezelés, azt 
elhiszem, de szeretném tudni, hogy az uradalom 
tisztjei elengednek-e egyrészt fizetésükből, midőn 
teendőik egy része levétetik nyakukról ? — Azt

I mondja a miniszter ur a ladoméri majorságról, hogy 
az nem sok, csak 14 hold rét, 69 hold szántóföld és 
két hold legelő, csakhogy azon a vidéken 200 hol­
das birtok ha nem erdő, már tekintélyes birtok, a 
ladoméri birtok nincsen elszigetelve, ott az egész 
terület körül kincstári birtok van, hanem elszige­
telteim fog, mikor eladjuk, mert kiszakítjuk az 
egész komplexumából.

A mi a becsértéket illeti, azt nehéz megitélni, és 
épen azért, mert nehéz megitélni, azért kívánok fel­
világosítást, mert pl. nézzük a 10. lapon, ezek tett- 
leg eladott birtokok, és mit találunk? azt, hogy 
egy ős ugyanazon vidéken, talán egy és ugyanazon 
határban, a kullai birtokból, melyről tudva van, 
hogy jó föld, 691 hold 50 írtjával van előirányozva, 
260 hold pedig 2 frt 50 krjával. Azt mondja a mi­
niszter ur, hogy ez a maradvány föld jó. De alább 
ismét vau hét hold maradvány föld 100 írtjával fői­

szült. Mindé bajon most okvetlenül segíteni kell, és 
pedig ámbár most is nagy teher Magyarországra a 
meglevő vasúti kamat garantia összeg, mely abba 
fektettett, mégis, hogyha azt akarjuk, hogy az 
eddig befektetett pénzünk gyümölcsözetleuül ne 
heverjen, némi tekintetben múlhatatlanul szük­
séges még befektetéseket tenni, amennyiben szük­
séges, hogy a hálózatnak azon része, mely zsák- 
utczákba vezet kiegészíttessék.

Más részről szükséges, hogy hálózatunknak 
mód nyujtassék arra, hogy az ország terményeit 
minden időben képesek legyünk piaczra vinni s igy 
oda kell hatni, hogy a viczinalis pályák is kiépíttes­
senek. Szükséges továbbá, hogy vasutainknak ma­
gyar igazgatása legyen, valamint az is, hogy az 
állam az eddiginél nagyobb mérvben befolyjon

véve, és ezek mindegy és ugyanazon határban fe- 
küsznek. Igaz, hogy ezek nem nagy complexumok, 
de sok ember van, kinek 6700 hold nagy comple- 
xum, és beéri vele, ha jutányos áron kapja meg. — 
Méltóztassanak megengedni, épen azon körülmény, 
hogy a p. ü. miniszter nem adhat és természetsze­
rűleg nem is adhat minden parczellára nézve fel­
világosítást, hogy tehát ő mások befolyása alatt 
van, okozza azt, hogy sokszor igen hátrányos eladá­
sok történtek.

Én emlékeztetem a t. képv. házat arra, hogy 
oly módon adatott el a Naszód vidéki erdőség; ezt 
sem a miniszter adta el, hanem rábeszélték, és azt 
mondták, hogy el lehet adni de mi lett a vásár 
eredménye? az, hogy a miniszter eladott 20 év alat 
lefizetendő 100,000 írtért 20 év alatt bejövendő 
300,000 frtnyi jővndelmet, 300,000 frt értékű háza­
kat és 60,000 frt értékű földeket és legelőt, tehát 
a jószágokból, melyek örökre eladattak, 20 év alat 
3-szor annyi jön be, mint a mennyi a vételár.

Ha ilyenek történnek valósággal, akkor ne 
méltóztassék a miniszter urnák azt mondani, hogy 
hogy mi akadékoskodunk. Igen is, mi kívánjuk 
tudni, részletesen ismerni, hogy mi adatik el az ál­
lam ingatlan vagyonából. Hogyha valami eladatni 
szándékoltatik a törvényhozás által, az legyen olyan 
operatió, a melyre a törvényhozás befolyással 
bírjon.

Kajuch József tételenkint megteszi észrevé­
teleit ez eladásra kitűzött birtokokra s oda nyilat­
kozik, hogy a becsár nagyon magasan van felvéve,

Mocsáry Lajos : T. ház : Nekem arra van egy 
alázatos észrevételem, a mi a 74-ik lapon 147-től 
155-ig foglaltatik, a kulai uradalomban eladásra 
kijelölt részleteket illetőleg. Nem tudom, hogy ez 
mind a kulai uradalomhoz tartozik e ? 2000 catas- 
trális hold és pedig mind nagyobb parczellákban 
mint 723.545,242 és mind szántóföld és a mit a ki­
tett becsértékből látszik, mint értékesebb a mint 
hogy tudva van, hogy a kulai uradalom igeu érté­
kes tulajdona az álfámnak. Hogy ezen nagyobb te­
rületeket, 5—600 hold szántóföldet ne lehetne kel­
lőleg értékesíteni, azt nem vagyok képes belátni. 
Azoknak értékesítése bérbeadás, sőt házilag való 
kezelés utján és minden esetre olyan ami megér­
demli, hogy a tiszt oda fáradjon. Tehát nekem ez 
ellen van kifogásom, hogy ezen uradalomból egy 
ilyen nagy részlet adatik. A t. pénzügyminiszter ur 
maga is méltóztatott kifejezni abbeli nézetét, hogy 
az államjószágoknak nagyban való eladását czél- 
szerünek nem tartja, de ez már nagyban való el­
adás, mert 2600 katastrális hold mindenesetre 
olyan terület, melyről nem lehet azt mondani, hogy 
egyes kis értéktelen parczella. Épen azért, mert 
nem tartom czélszerünek, hogy az állam birtokai 
már most minden előleges szükséges lépesek meg­
történte nélkül eladassanak, s nem tarthatom czél 
szerűnek különösen azt, hogy ezen értékes urada­
lom ekként elforgácsoltassék; e tételek megszava­
zásához nem járulhatok.

Száll K. p. ü. Kajuchnak megjegyzi, hogy a 
becsár absolute nem bir befolyással sem az el­
adásra, sem a budgetre, mert a minisztérium meg 
fogja előbb okvetlen fontolni, hogy az ajánlott ár­
ért el lehet-e adui vagy nem. A budgetre nézve 
pedig azért nem bír befolyással, mert az összes ár­
nak csak 10—15%-a van a budgetbe felvéve. A mi 
Mocsáry positióit illeti, oda nyilatkozik, hogy azért 
hozzá javaslatba itt az eladást, mert ezek oly gaz­
dag községek határában feküsznek, mint Cservenka 
és Kula, hol a lakosság drága pénzért meg fogja 
ezeket venni, sokkal drágábbért minden esetre 
mint a mennyivel most hasznosíthatók. — A töb- 
ség a tételt megszavazza.

Az ideigl. telekzet régi hátralékaiból 6000 
frh Állami előlegekből az 1850, 1852, 1855, 
1863—4, és 1866 évi kincstári inségi kölcsönökből 
637,100 írt, — végül ingó vagyon értékesítéséből 
545,000 frt minden vita nélkül elfogadtatikf

A ház korábbi megállapodása szerint felvé­
tetik ezután a határőrvidék beligazgatási 
szükséglete fejében előirányzott 2 098,6'>0 frt, el- 
fogadtatik. — Ezzel a pénzügyminisztérium költ­
ségvetése be lévén fejezve elnök az ülést 10 perezre 
felfüggeszti. — Szünet után:

*

Színházi esték.
VI.

Ismét meggyőződtem arról, hogy nincs olyan 
rósz, a minek jó oldalát ne lehetne — képzelni. 
Ha miniszteriális irúk Trefort ur törvényjavaslatát 
a polgári házasságról „hatalmas lépésnek“ látják 
a kötelező polgári házasság irányában, miért ne 
láthatnánk mi is üdvös reformot abban a virement- 
ban, mely a nemzeti színház erői között életbe hi­
vatott i Reformnak minden esetre reform. Ne le­
hetne üdvös is? Ha most nem, hát majd! Egykor. 
Hiszen, ha a szerelmesnek szerződött Bercsényi 
öreg urakat játszik, Halmi kiben Szerdahelyi utód­
ját fedeztek föl, operában énekel, Maleczkiné 
asszony „A fekete domino“-ban lép föl, mi meny­
nyinek nem lehet ez egy hatalmas előkészítő lépése ? 
íme például Taunerné asszonyság. Ez idő sze­
rint annyiszor énekel mint sem előtte sem utána 
r>enki. Ha a virement lábra kap s a reform nem 
csak reform lesz, hanem mint jelzém üdvös is, Tan- 
nemé is meg fogja lelni azt a helyet, a melyen ope­
rában drámában egyaránt szívesen látott Staffage 
lesz. H e 1 v e y k. a. drámai szendénk, ki már most 
is énekel a citera-klubban, talán egészen át volna
engedhető az ének illetőleg a klubb részére.........
S igy majd csak rendbe jövünk a többivel is s az

intendáns, ki a nemzeti tápintézet ügyeinek rende­
zésére bokros foglalatosságai között annyi önfelál­
dozással vállalkozott, re optima gesta fogja átad­
hatni utódjának a terhes, de ime a könnyebbülés 
felé hatalmasan indított méltóságot.

Ostoba rágalmazó lesz ugyan nem egy, a kik 
szerint ez a szerepvirement sem önkénytes sem 
tervszerű, hanem tudja isten minek a következ­
ménye, végeredményében pedig csak olyan, mintha 
mintha a müsoraészitők egy tuczat darabot, s 
operát s a megfelelő szerepeket kalapból (ne is 
érdemesítse tiltakozásra Gyulai Pál, hogy nem 
az ő kalapjából) húznák ki a közreműködők szá­
mára. No de különb szél ellen is dolgozott már az 
a bizottság, még is áll. Ne is zavartassa meg magát 
az ilyen beszél által. Ne is bánja. Kiböjtöljük mi 
a publikumot. Ne féljen. Majd ha látja, hogy nem 
kap mást, azért sem kap mást, majd eljön. Hová is 
menne a közönség? A népszínházba? Van esze. 
Csak nem töri magát egy operettéért. S aztán 
Rákosi is olyan élhetetlen. Hadd legyen a mig van, 
a ki kimegy. Sokáig úgy sem lesz. Vagy a német 
színházakba ? Ugyan kérem Magyarország főváro­
sában ! Ki is gondolna ilyen bolondot ?

Azért hát csak bátran és tovább is legyen jel­
szavunk : rántott leves! Volt pecsenye elég. És ta­
lán nem is áll, hogy a nemzeti színház kosztja sze­
gényes ? Sőt valóságos luxust üz. Luxus bizonyára, 
hogy a színész urak és asszonyságok egyátalán

Következik a közi. minisztérium költségveté­
sének tárgyalása.

Központi igazgatás rendes szükség­
lete 261,945 frt.

Péchy Tamás közm. és közi. miniszter min­
denek előtt kiemeli, hogy takarékossági szempont­
ból megtett minden lehetőt. — Ezután áttér az 
okok felsorolására, melyek pénzügyi kalamitásun- 
kat okozták s felemlíti első sorban avasutakat, 
melyeknél legfőbb baj volt, hogy maga az állam 
vette kezébe azoknak építését minden terv nélkül, 
pedig mindegyik vasútvonalnak megvannak a maga 
körülményei, czéljai, viszonyai, a melyekre építé­
sűknél figyelemmel kell lenni, harmadik hiba volt, 
hogy az építés idegen mérnökök tervei után ké-

vasutakra, főleg a garantirozottakra, és hogy a ha­
zai vasutak a belföldi gyárakat különös előnyben 
részesítsék.

Szükséges lesz törvénvhozásfiag intézkedni 
arról is, hogy a vasúinknak egymásközti viszonyai 
szabályoztassanak, mert ezen viszonyoknak rende­
zetlensége temérdek bonyodalomra szolgáltat okot, 
és mindaddig, mig ezek tisztázva nem lesznek, mig 
a vasútoknak függő kérdései lebonyolítva nem lesz­
nek, a magyar vasúti rendszer helyesen és czélsze- 
rüeu tisztába hozható, a kamat garantia lejebb 
szállítható nem lesz.

Ezután áttér a miniszter tárcsája második 
főtárgyára, avizszabályozásra, a vizi utak 
rendezésének kérdésére, hol szerinte sokkal keve­
sebb történt mint a mennyinek kellett volna tör­
ténnie s az ország viszonyai muihatatlanul megkí­
vánják, hogy e téren is történjenek befektetések és 
főleg az alföld várva várja az üdvös intézkedést. 
Éhez képest kijelenti a miniszter, hogy ő ezen 
irányban nagy figyelmet fordított és szükségesnek 
tartja, hogy most midőn nem lehetett e tekintet­
ben semmit tenni, mert ennek keresztül viteléhez 
nagy pénzösszegek kellenek, a tervezetek és viszo­
nyok iránt tanulmányozások eszközöltessenek, hogy 
ha majd szerencsésebb viszonyok jönnek, lehessen 
ez irányban tenni, és az ország felvirágzásának ezen 
főforrását akkor életbe léptetni. (Élénk helyeslés.)

Egy körülményt érint még meg. — Magyar- 
országnak főcsatornája — úgymond — a Duna, 
ezen Dunát mint forgalmi eszközt igenis használja 
az ország, de nem használja ki ma még azon mér­
tékben, melyben azt kihasználni kellene és lehetne. 
A házban már egyszer hosszas vitát keltett egy 
eszme, melynek keresztülvitele tervezve volt, és 
ez a lánczhajózás eszméje. A közlekedésnek ezen 
nagy eszközét úgy akarná a miniszter életbe lép­
tetni, hogy azon igen sok panaszra okot adó diffe- 
rentiális szállítást, a mely jelenleg a Dunán divik, 
ezen lánczhajózásnak életbeléptetése által úgy le­
hessen moderálni, hogy Budapest semmi féle te­
kintetben hátrányban ne legyen. (Helyeslés).

A mi tárczája 3-ik főrészét az utakat illeti 
azokra nézve már most előre jelzi, hogy ez ülés­
szak folyamában két törvényjavaslatott fog beter­
jeszteni, melyek ez irányban a követendő rend­
szert szabályozni fogják, és azon alkalommal lesz 
helye a nézeteket tüzetesen kifejteni, a melyek e 
tekintetben a kormányt vezették. Ma csak annyit 
jelent ki, hogy szükségesnek tartja, hogy a jelen­
legi nagy mérvű kezelési költségek az államot ke­
vésbé terheljék; mit máskép elérni nem lehet, 
minthogy ha ezen utaknak nagy része, a mennyi­
ben azok megszűnnek íőfontossa'ggal bírnak, mint­
hogy valamely vasúttal, csatornával vagy más köz­
lekedési eszközzel párhuzamosan futnak és katonai 
szempontból nem muihatatlanul szükségük azt, 
hogy az állam kezében maradjanak, — ezen utak, 
a törvényhatóságoknak fognak kezelés végett 
átadatni.

Ragályi Ferdinánd: T. ház! A közlekedési 
miniszter ur azon kezdte beszédét, hogy elment a 
takarékosság azon határáig, és azután hozzá tette, 
hogy ha majd a közigazgatási törvény letre jön, 
többet fog megtakarítani. Engedje meg nekem, ez 
úgy látszik csak olyan chablouszerü dolog. Már a 
pénzügyminiszter ur is mondta és azt hiszem hogy 
a többi miniszterek is fogják mondani, s erre majd 
fognak talán felelni azok a kik a számokkal szeret­
nek bíbelődni. Hanem a mi az exordium utáu jött, 
az be kell vallanom, örömet keltett bennem, hogy 
egyszer a miniszteri padokról hallottam oly hangot, 
mely meggyőződésemmel egészen megegyez, értem 
azt, a mit a t. miniszter ur a magyar nyelvre nézve 
mondott. Arra uézve is, a mit a vasutakról mondott, 
sok tekintetben, egy nezetben vagyok. De a hid és 
ut-vám tekintetében még sem vagyok vele egy vé­
leményben. Ez olyan tárgy mely hosszas discus- 
siót kíván-

És most átmegyek a közlekedési miniszté­
rium költségvetésének álalános tárgyalására. —
Mi annak idején rámutattunk a kutforrásra, 
melyből csak nem minden bajaink eredne«, kimu­
tattuk az egyedüli módot, mellyel szerintünk segí­
teni lehet. Most tehát meg azon óhajtásomat nyil­
vánítom, hogy a közlekedési eszközökre vonatkozó 
törvényhozási intézkedések ezentúl ne képezzenek 
pártkerdést s ne legyen az főkép helyiérdekek kér­
dése. De itt egyszersmind szükséges, hogy mind a 
Kormány, mind a többség jelet adja azon intentió- 
jainak, hogy a bűnös, a bűnért a múltra nézve is 
bűnhődjék. Nem fognak csodálkozni önök, ha ezen 
szónál „bűnös" legelőször is a keleti vasút jut eszem­
be. Bevallom uraim a mint történt a dolog. Én azt 
akartam kérdeni a t. összmiuiszteriumtól, hogy 
ezen fámosus ügy hol nyugszik, most ezt nem tete­
tem, mert epen most az ülés alatt vettem a miniszté­
riumnak előterjesztését, ahol erről is van szó. Nem 
akarok hosszas lenni uraim, egy kérésem van önök­
höz, az, hogy emelkedjék már egyszer a képviselet 
azon magaslatra, melyről kell, hogy mindig csak 
az egész ország érdeke legyen szemelőtt és sza-

dektamálnak a színpadon. Elég volna, ha mozdu­
latokkal kisérnék a súgó szavalatát, miután a hall­
gatóság tudtomra nem alkudta ki, hogy egy ugyan­
azt a beszédet kétszer mondják el előtte. Részem­
ről mindig kész vagyok beérni vele, ha tudniilik 
az, hogy a súgó mutassa be a szerzőt, az előadás­
nak mulhatlan kelléke. Legfölebb, hogy a hűség 
kedvéért s az illusió érdekében a párbeszédekhez 
mérten váltsák föl egymást férfi és nő súgó. Igaz, 
hogy ez újítás, helyesebben: egyszerűsítés nem 
járna valami nagy pénzügyi eredménynyel, mert 
hiszen a játszó személyzetet ennek folytán sem le­
hetne apasztani vagy csak jelentéktelenül. Hanem 
szépészeti tekintetben nyernének vele. A költők in- 
terpretatiója, legalább ami a szószerinti vissza­
adását illeti, biztositható lenne. Az az eset, hogy a 
szavaló súgó vagy sugónő otthon felejtené szemüve­
gét — a műalkotás egyetlen akadálya — a tapasz­
talat után Ítélve — semmikép sem volna oly gya­
kori, mint az, hogy a most játszva szavalók máshol 
felejtik memóriájukat.

Dicséretet és gáncsot nem kellene ugyan 
átalánosságban tartanom, de tömeggondnoki hiva­
tásom nem lévén, tartok tőle, hogy a hol annyi a 
jogosult részes, már csak a sorrend megállapításá­
ban is hibázhatok. Hát még ha a sok „méltányos“ 
tekintetre is volna szemem! X. ur például eddig 
más szakmában működött. Y. asszonynak csak nyolez 
heti ideje volt, hogy e szerepre készüljön. Z. kis­

asszony egy műkedvelő estélyen Ígérkezett részt- 
venni. Megannyi nyomós ok arra, hogy a súgó se­
gédkezzék. Mert ne tessék hinni, hogy egyesek 
akaratán múlik. Én legalább nem hiszem. Tudom, 
mennyi ügye baja van a színház minden tagjának. 
Először is mig szerephez jut. Kérem abba egy har­
mada az esztendőnek beletelik. Aztán mig szerző­
dési ügyeit rendezi. Ez is legalább négy hónapot 
vesz igénybe minden évben. Ki volna képes tanulni, 
mikor naphosszat lótni futni kell, folyamodni, pro- 
tectiót keresni, alkudozni, könyörögni, sírni és mo­
solyogni? Két hó a szünidő. Marad az esztendő ti­
zenkét hónapjából netto kettő, vagyis alig elég 
arra, hogy a nagy nehezen megszerzett fizetési több- 
let élvezetébe beletalálhatja magát.

Ezeknél fogva is roszul esett a hir, hogy a 
nemzeti színház igazgatósága meg akarja szüntetni 
a v á r b e 1 i előadásokat. Igaz, hogy sok kifogást 
lehetett tenni ellenük elejétől kezdve művészi és 
gazdálkodási szempontból egyformán. De mikor 
ezek a budai előadások legalább pótolták az oly 
szükséges próbákat! Ez sem megvetendő. Kivált, 
ha a budaiak, pardon! a dunántúliak megeléged­
tek vele. Ha nem veszik illetlenségnek, hogy a 
nemzeti színházat rovarhoz hasonlítom, — a .világ­
ért sem lusta heréhez — a budai előadásokat bíz­
vást nevezhetem tapogatózó szarvainak. A mit el­
végre roszalni sem lehet. Látszik, hogy a nemzeti 
színház igazgatósága tart valamit a nyilvánosság

baduljunk azon provinciális látkörtől, hol a kéz 
mindig maga felé hafük.

Tomcsányi László a vasutak igazgatását ille­
tőleg kérdi a minisztertől, látja-e szükségét az 
igazgatói állandó helyettesnek; látja-e szükségété 
szakosztály főnök állandó helyettessének éj nem 
lehetne-e az igazgatói helyettes teendőjét, e»v 
szakosztály főnök, és egy szakosztály főnök teen­
dőit, a ki igen gyakran utazik, az ügyosztály főnö­
kei egyikének ellátni ? — Nincs tájékozva továbbá 
arra nézve, van e és milyen utasítás a központi 
szolgálat körében az igazgatóságra nézve, és e^yes 
közegére; nem gondolja-e a miniszter, hogy a tett­
leges ellenőrzés helyesebben talán a vezértitkárság 
alá volna rendelendő ; nem találja, hogy a viszke- 
reseti és üzlet ellenőrségi osztály egyesítése sok­
kal czéliráuyosabb ? A mi pedig illeti a vonat moz­
gósítást és pályafentartást, nem vélné-e azt, ho^y 
a jelenlegi szerkezet nem egészen czélirany’os, és 
talán jó volna deczeutralizálni? — Ezekre nézve 
kér felvilágosítást.

Madarász József: T, ház! Sokat örömmel hal. 
lottam a jövőre nézve, a t. miniszter úrtól, hanem 
mégis vannak a t. miniszter urnák mai és múltkori 
előadása közt oly tételek, melyek már valamennyire 
azon bajokat, melyek a pénzügyi válságot okozták 
kissé más színben akarják előtüntetni, mint akkor 
előtüntettettek.

Én igen emlékszem reá, hogy mindig azok 
közt voltam, a ki soha más vasutat nem kívántam 
mint a mely világ forgalmi s emlékszem rá a vasu­
tak megszavazásánál is az 1848-ban megjelölt vilá^- 
forgalmi vasutak kiépítését óhajtottam; más vasu­
takat nem szavaztam meg soha. Tehát e tekintét- 
ben, ha a miniszter ur a világ forgalmi vasutasra 
nézve fogja felhívni a háznak támogatását, én is 
ott leendek, de másképen soha.

A mi a miniszter urnák a magyar igazgatásra 
nézve mondott szavait illeti, azok, inelvek visz- 
hangra találtak bennem is, hanem engedje meg a 
t. miniszter ur, hogy midőn átalánosságban ezen 
szavakat elmondotta, — nekem jól esett egyuttál, 
ha a házat és általa az országot azon elszakadásról 
éi tesitette volna, a mely e tekintetben az egész 
ország nemcsak vasúti, kanem mérnöki és bármelv 
más hivatalnál is történt. Én reményiem, hogy a t 
miniszter ur erkölcsi kötelességének fogja ismerni 
e tekintetben később netalán a részleteknél is fel­
világosítást adui.

A mi az állam befolyását a vasutakra illeti, 
tökéletesen helyes az. hogy az országnak a vas­
útokra befolyása necsak szellemi, hanem anyagi te­
kintetből is biztosítva legyen. — A hazai gyárakat 
előnyökben részesíteni szintén igen helyes.

A miniszter ur egy nevezetes tárgyat is emlí­
tett még, s ez a dunai hajózás. Magam is óhajtom 
azt, a mit t. miniszter ur mondott, hogy Budapest 
mint Magyarország szive emelkedjék és Buda­
pest város felvirágoztatása lehetővé tétessék. Én 
azt hiszem Magyarország iparának földmivelésénea 
és kereskedelmének fejlesztése fogják Budapestet 
világvárossá tenni; de e nélkül is ajánlom a kor­
mány figyelmébe, ne kövesse a múlt kormányuk 
azon hibáját nem akarom mondani azon bűnét, hogy 
midőn volt egy magyar gőzhajózási társulat, a me­
lyet csak kölcsönkép kellett volna 172 millióval 
segíteni ezt megtagadta.

Ezek után engedje meg a t. miniszter ur, 
hogy elmondjam véleményemet, mért tartom én azt, 
hogy midőn a múlt bajokat előhozta egy kissé 
simulóbban beszél ahoz képest mint beszélt akkor, 
midőn az ellenzék sorai közt volt.

Igaz, azok is bajok, miket most a miniszter 
ur előadott, hanem én mégis azt hiszem, bogy a t. 
miniszter ur 1873.-ban febr. 12-én véleményem 
szerint helyesebben adta elő ezen bajok okait és 
ha a közlekedési miniszter ur azért tartotta helyes­
nek átalánosságban felszólalni, most azt mondják, 
hogy ezen vasutak nevezetes sulylval terhelik az 
államot, hit természetesnek találom ezt, mert 
ugyan ekkor ön magának is megfelelt. — Mert 
azok közt kik azt mondották és a-1 mondjuk, hogy 
ezen közlekedési költségek azok, melyek oly suly- 
lyál nehezednek az országra a mi igen t. volt kép­
viselő torsunk, most közlrkedesi miniszter ugyan­
azt mondotta 1875. feb. 12-én, hogy t. i. azt, hogy 
a közlekedési költségvetés az, mely súlyosan nehe­
zedik az állam kincstárára.

Óhajtom azonban még azt is, hogy at. minisz­
ter ur ezen nagyobb fontosságú kérdések mellett 
egyúttal a tán csekélyebbekre is, de mindenesetre 
olyanokra kiterjesze figyelmét, a melyekre akkor, 
midőn az ellenzék soraiban volt, önmaga is jónak 
látta a költségvetés atalános tárgvalátonái fel­
szólalni.

Felhívom figyelmét a vasúti szabad menetje­
gyekre. 1873. junius 24-én hozta fel a kérdést Mó­
ricz Pál t. képviselőtársam, a ki azt mondta, hogy 
tapasztalás szerint épen a nagyobb urak azok, a kik 
szabadjegyekkel utaznak a vasutakon és pedig az 
államnak igen nagy terhére.

Kérem tehát a t. közlekedési miniszter urat, 
legyen szives es pedig minélelőbb a t. házat fölvi­
lágosítani az iránt, hogy kiknek és mikép szabad 
meg hdsznalniok a szabad menetjegyeket, mennyi 
van forgalomban, és mily rendeléseket tett e 
tárgyban. Óhajtom hogy a közlekedési miniszter ur 
felvilágosítson bennünket az iránt, hogy a magyar 
állami nyelv használata iránt kiadott rendelete 
mennyiben ment teljesedésbe és mikor lesz az 
egész mérvben teljesítendő, nemcsak a vasutaknál 
hanem minden egyébb álkmbivataloknái is, melyek 
a közlekedési minisztérium kezelése alatt vannak.

A többire nézve, minthogy az idő előrehaladt, 
nehogy a t. elnök ur kénytelen legyen a szót el­
venni tőlem ez úttal elállók (Halljuk! halljuk ! vau 
még 10 perez.) — A miket el akartam mondani, 
azokat nem mondhatom el 10 perez alatt, mely még 
hátra van, tehát majd a részleteknél fogok rnagam-

birálatára. Ha valamely darab sikere iránt kétség­
ben volt, előadatta a várszínházban. Ugyanígy tett, 
mikor egy-egy szinész próbatétéről volt szó. Hogy 
másnap aztán kivétel nélkül rákerült a sor Pesten, 
s itt bukott meg darab úgy, mint szinész, tulajdo­
nítsa a közönség magának, vagyis inkább tulajdo­
nítsuk mi dunabalpartiak a jobbpartnak. Ez a 
bűnbak. Miért nem piszegtek és fütyültek odaát? 
Az intendatura bizonyára nem okozható a kudar- 
ezokért. Ő a legjobb szándékkal rendezte a próba­
előadásokat. Mutatja az is, hogy a városi subven- 
tiót az utolsó krajezárig fölemésztette a kocsidij a 
személyzet oda s visszaszállításáért.

Nem lehetetlen egyébiránt, hogy a budai elő­
adásoknál más művészeti szempontból is indult ki 
az igazgatóság. Az is lehetett, hogy a közízlést ne 
rontsa holmi vidéki trupp idefészkeltetése. És no 
támadja meg a kegyeletet sem, mely a nemzeti 
színház iránt átalános. A népszínház megnyitása 
ledöntötte a kettős gátat. Minek hát a fejsze nyele ? 
Ha akadna persze valamire való igazgató a vidék­
ről, azért a tizennyolezezer forintért, melyet a város 
szerződésileg fizet, megvehetné azt a fejszét s meg­
döntheti vele a korhadt előítéletet, hogy Budán 
egy jbl vezetett színtársulat nem képes fenállani.
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Ikosztály főnök teen". 
Y az ügyosztály fónö- 
hcs tájékozva továbbá 
j utasítás a központi 
págra nézve, és egyes 
riuiszter. hogy a tett-

ilán a vezértitkárság 
Málja, hogy a viszke- 
fctály egyesítése sok­

áig illeti a vonat moz­
im vélné-e azt, hogy 
Iszen czéliranyos, és 
■? — Ezekre nézve

! Sokat ürömmel hal- 
liniszter úrtól, hanem 
írnak mai és múltkori 
Ivek már valamennyire 

Jgyi válságot okozták, 
»tüntetni, mint akkor

P, hogy mindig azok 
jasutat nem kívántam 
■emlékszem rá a vasu- 
F-ban megjelölt világ- 
laj toltam; más vasu- 
pa. Tehát e tekintét- 

forgalmi vasutakra 
F támogatását, én is

magyar igazgatásra 
azok, melyek visz- 

Inem engedje meg a 
j átalánosságban ezen 
fem jól esett egyuttál, 
b azon elszakadásról 
tekintetheti az egész 
1 mérnöki és bármely 
reményiem, hogy a t. 
Egének fogja ismerni 
la részleteknél is fel-

p a vasutakra illeti, 
az országnak a vas­

kói, hanem anyagi te- 
— A hazai gyárakat 

1 igen helyes, 
fetes tárgyat is emli- 

Magam is óhajtom 
lőtt. hogy Budapest 
jeikedjék és Buda- 
Jhetövé tétessék. Én 
|Lak fuldmivelésénea 

■ fogják Budapestet 
|l is ajánlom a kor- 

! a múlt kormányok 
aui azon bűnét, hogy 

Izási társulat, a me­
gölne 172 millióval

[? a t miniszter ur,
, mért tartom én azt,

I« iőhozta egy kissé 
B-iint beszélt akkor, 
Tilt.
bt most a miniszter 
ki hiszem, hogy a t.

2-én véleményem 
jzen bajok okait és 
zért tartotta belyes- 

most azt mondják, 
sulykai terhelik az 
találom ezt, mert 

I gfeielt. — Mert 
i a- t mondjuk, hogy 
ok, melyek oly súly­
úi igen t. volt kep- 

í-.-i miniszter ugyan­
így t. i. azt, üogy 

liaely súlyosan nebe­

lt is, hogy a t. minisz- 
;u kérdések mellett 
:s, de mindenesetre 

a melyekre akkor, 
lit, önmaga is jónak 

tárgyalá-ánál fel-

piti szabad menetje- 
a fel a kérdést Mó- 
azt mondta, hogy 

bbb urak azok, a kik 
jutákon és pedig az

lesi miniszter urat, 
fob a t. házat föl vi­
elt és mikép szabad 
efjegyekei, mennyi 
i'ideléseket tett e 
Ikedési miniszter ur 
Lt, bogy a magyar 

kiadott rendelete 
I és mikor lesz az 
i icsak a vasutaknál 
k aioknál is, melyek 
Mese alatt vannak, 
r az idő előrehaladt, 
r legyen a szót el- 
Bijuk! halljuk ! van 
i .karcain mondani,
Ucz alatt, meiy még 
|knél fogok magam-

ere iránt kétség­
ei. Ugyanígy tett,
>1 volt szó. Hogy 
ült a sor Pesten, 
színész, tulajdo- 
inkább tulajdo- 

ibpartnak. Ez a 
ütyüitek odaát ? 
ízható a kudar- 
mdezte a próba­
városi subven- 

ette a kocsidij a 
t.
iOgy a budai elő­
liből is indult ki 
;y a közízlést ne 
keltetése. És no 
nely a nemzeti 
ház megnyitása 
t a fejsze nyele ? 
jazgató a vidék- 
t, melyet a város 
a fejszét s meg- 

;t, hogy Budán 
képes fenállani.

Men de,

cak alkalmat venni, — hogy véleményemet elő­
adjam.

Vidliczkay van szólásraelőhaladottsága miatt azonban^íféUőre6’ ^ ld° 
beszédét. halasztja
, z-K r« i k M®Czner G^ula intevpe 1 la­
tiója a közi miniszterhez, mely következőleg 
szol: Jan-e tudomása a t. miniszter urnák arróf

ai maf7M- északkeleti vasut vonalain szállított 
czlkk®, s kulonosen a máramarosi kincstári bá­
nyákból egyes kereskedők által szállított s forga- 
lo™ka k°zott.t. só’ a tiszavidéki vasút szereniti vagy
más határ állomásain a két vasút közötti vetélke-
dés folytán ezen társulat kocsijaiba átrakatva szál- 
httatik tovább ? Tekintve, hogy ezen eljárás a ke­
res edelem, a szállítás nem kevés hátrányára űze­
tik s nem csak az egyes kereskedők és szállítóknak, 
de közvetve az ország lakosainak s a királyi kincs­
tárnak is kárával jár: Szándékozik-e a tiszteit mi- 
mszter ur ezen eljárásnak mikor s mily utón jövőre

Péchy Tamás közi. miniszter válaszul adja, 
hogy különben is szándékozik a törvényhozás fel­
hatalmazását kikérni olynemü intézkedések iránt, 
a melyek módot nyújtsanak neki arra, hogy gyöke­
resen képes legyen e tekintetben orvoslást eszkö­
zölni. M e c z n e r Gyula és a ház a miniszter vá­
laszát tudomásul veszi,

Következik a kérvények harmadik sorjegyzé­
kének tárgyalása, melyeknél a bizottság vélemé­
nyei vita nélkül elfogadtatnak.

Uiés vége 1 óra 46 perez.

Bécs, nov. 27. Hitelrészvény 194.------An­
gol-osztrák 95.80. - Galicziai 202.50 - Lom- 
bard 105.50 — Államvasut 289.-------Trámvay
1 «én ' 11 iRente 69-45 Hitel sorsjegy 165,50. —
löbU. 111.------- Napoleond’or 9.10 % 1864. 135

Arany 0.37-------Ezüst 105.40 — Frankfurt
re 7K ~ 2>don 113-45. — Porosz pénzutalvánv 
9n .5' Unió-Bank 76.— — Török-sorsjegy
30 50, - Alt. építő-bank 9.------- Angol épitő-
bank 21.50. Magyar földhitel —.—.

Bécs, nov. 27. M. földteherm. kötv. 80.75 
Magy. vas. kölcsön 100,25 — Salgó-Tarján 58 —
Aaglo-Magyar 34.--------Magy. hitel 194.— —
Frankó-magyar bank 35.—. Magyar záloglevél 
86.------- Alföld 121.—. Erdély —Magy. éj­
szak-kel. vas. 116.—. — Magy. kel. vas. 42.75 — 
Kel-vasuti elsőb. kötv. 63.25. — Magy. sorsjegy 
75 50. — Tiszai vasút 188.50 Magy. földhitel 62.— 
Municipal-bank 16.50.

Újdonságok.

Mezőtúr, nov. 23.
Igen tisztelt szerkesztő ur! Kérném, ha szi­

ves lenne becses lapjában felvenni soraimat s tu­
domásul hozni, mily mértékben van Mezőtúron az 
egyéni-biztonság a városi elöljáró önkényének ki 
téye- -- A következő eset városunkban" jelenleg 
a kedélyeket legnagyobb hullámzatba tartja. A re 
tora. egyház számadási keresetet indított lel- 
le.késze ellen, mely czélból egyházi vizsgáló bizott- 
sau küldetett ki a számadások megvizsgálása, s

j kihallgatása végett. — Engem mint más 
>al áíielekezet belit az ügy mitsem érdekelvén, 
csak is hallomásból tudtam, hogy egyházi vizs­
gálat tartatik a lelkész ellen. — Mi történik ?e hó 
19-én reggel 7 órakor kapok a vizsgáló bizottságtól 
te hívást, hogy ugyan az nap reggel nyolez órára 
jelenjek meg mint tanú a vizsgáló bizottság előtt.

En mint gyógyszerész, miután egyedül vagyok 
segéd és gyakornok nélkül, üzletemet már a tör­
vények értelmében sem hagyhatom el, azon kérés­
sel fordultam a vizsgáló bizottsághoz, hogy legye­
nek szívesek a kérdő pontokat velem tudatni s én 
azokra felelni fogok, de mint az eg házhoz nem 
tartozó egyén sem tartom jogosítottnak a bizottság 
általi megidéztetésemet. Erre félóra múlva a polgár- 
mester rendőri közeget azon felhatalmazással kül- 
dött házamba, hogy engemet karhatalommal a vizs- 
gáió bizottság elé állítson!! Már kérem alásan: hol 
van az a törvény, mely azon joggal ruházza fel a 
polgármestert, hogy a csak egy órával előbb 
tudósított tanút azonnal karhatalommal vitesse 
e ■" Szegüljön az ember ellene; kiteszi 
magát annalí, hogy vasra verik, s mint gonosz­
tevőt kísérik el, — hát vagyok bátor kérdeni a 
polgármester úrtól, rabló, vagy gyilkos vagyok én ? 
hogy a humanitást félre téve, egy polgár ellen a 
legsértóbb, s megalázó rendeletet adja ki ? s nem 
törődve semmi emberi joggal, csak hogy az ő nagy­
hatalmi állását fitogtathassa.

Én úgy tudom, hogy minden megidézés a ta­
nukkal legalább is nyolez nappal előob tudatandó, 
SOg<XL rendezve megjelenhessen, annyival
msább előbb kell tudatni oly üzletemberrel, a ki­
nek a törvények értelmében gyógytárát elhagyni 
magában egy pillanatra sem szabad, már pedig 
én a polgármester urnák gyógyszerészt félóra alatt 
éri nem teremthetek, s ha történetesen helybeli 
g} akorló orvos T. J. ur be nem jöu, s azt a szives- 
séget meg nem teszi, hogy helyettem gyógytáram- 
ban marad, az egyéni szabadságot oly durván sértő 
meggondolatlan rendelet következtében, gyógytá- 
ramat minden felügyelet nélkül tárva. nyitvVkeilett 
volna elhagynom. — Már most kérdem a t. elöljáró 
úrtól, ha történetesen mérgezési eset fordul ele, s 
a humanitást sértő e rendelkezés következtében 
gyógyszert hamarjában nem kaphatnak s a beteg e 
miatt talán elhal, bit illet a felelősség terhe ez 
esetben ? ? Már kérem alássau az ily intézkedés 
talán megilletne egy basát, de semmi esetre egy 
alkotmányos tisztviselőt!! mert nincs szomoritóbb 
egy oecsületes polgárra nézve annál, midőn tapasz­
talnia kell, hogy vagy a törvény félremagyarázásá­
val, vagy pedig a mi még roszabb, csupa boszuálló 
önkényből oly intézkedések tétetnek, a melyek 
még a házi szentélyt sem irtóznak sérteni.

. ügy adtam elő a dolgot mint történt, s tiszta 
lelki nyugalommal bocsátom, az igen tisztelt kö­
zönség ítélete alá.

Borbás István,
___________ gyógyszerész.

Táviratok.
Becs. noy.^ 27. A tőzsdekamara elhatározta, 

hogy jövő hétfőtől kezdve naponkint esti 5—6 óra 
közt ismét életbe lépteti az esti tőzsdét.

Bécs, nov. 27. Rauscher bibornok temetése 
ma délután ment végbe nagy pompával. A teme­
tésen jelen voltak a császár, a főherczegek, a mi­
niszterek, a diplomatiai testület, a reichsrath mind­
két házának tagjai, számos tábornok, egyház- 
nagyok, helytartók, polgármesterek, számtalan egy­
let és testület. — A holttestet a pápai nuntius szen­
telte be.

Bukarest, nov. 27. Károly fejedelem ma nyi­
totta meg személyesen a kamarát. A trónbeszéd 
konstatálja, hogy Románia a legnagyobb pontos­
sággal teljesítette kötelességeit. — A jövő évi bud­
get egyensúlyban van anélkül, hogy újabb áldoza- 
tokát kívánna az országtól. A pénzviszonyok eme 
kedvező állapota kétségtelenül szilárdítani fogja a 
közhiteit, és igazat ad azoknak, kik Románia köz- 
gazdasági felvirágzását el tudták különíteni más ál­
lamok p. ü. esélyeitől, melyekkel nekünk nem kell 
küzdenünk.v — külállamokkal fenalló viszonyok a 
legbarátságosabbak. A függőben levő tárgyalások 
czelja az, hogy a közös érdekek egyezmények által 
szabályoztassanak. — A Dunán túl folyó esemé­
nyeket a legélénkebb figyelemmel kisértük; hála 
kedvező helyzetünknek, mi mindeddig békén halad­
hattunk a nyugalmas szervezés ösvényén, mely tel­
jesen megfelel a nemzet valódi szükségleteinek.

O-Gradiska, nov. 27. Nyolez nap előtt érke­
zett ide Pridorból három hónap óta az első hajó 
vasérczczel rakottan, s vizrakományul 20,000 oka 
tengeri sót vitt. Minthogy azonban korábban egy 
török hajót a felkelők Kostajnicza mellett az osz- 
trák parton kiraboltak, — a hajót Jassenovaczig 
egy osztrák pénzügyőri felügyelő kisérte el; a fel­
elők azonban ez elővigyázat daczára is feltartóz­

tatták Kostajniczánát osztrák területen a hajót és 
gy szerb pápa vezetése alatt ki is rabolták, ma- 

6 kkal viven a pénzügyőri felügyelő tiltakozása 
“aczára minden élelmiszert, ruhaneműt és nagyobb 

ennyiségü sót. — A hajósok, mindnj ájan törökök, 
jrok területre menekültek.

Versailles, nov. 27. A nemzetgyűlés a válasz­
ban t0nény karmadik olvasása alkalmával elvetette 
Muetnak a departementenkénti választás érde-

lett indítványát, melyet Gambetta támoga- 
* onnét hevesen megtámadott.

Alulírottak által igazoltaíik, miszerint az Új­
helyi Antal és Komjáthi Béla közti becsületbeli ügy 
lovagias utón elintéztetett. — Budapest, 1875. no­
vember. Kende Kanut, Nagy György, Pogány 
Ödön, Ujhely András.

A magyar tud. akadémia folyó november hó 
29-én összes ülést tart, melynek tárgyai: Arany 
1.1. „Emlékbeszédet“ tart Bérczy Károly lev. tag 
felett. — Folyó ügyek elintézése.

Az állat és növényhonositó társaság köze­
lebbi ülésén érdekes tárgyak forogtak szőnyegen. 
Mindenek előtt konstatáltatok, ami eddig még so­
hasem történhetett meg, hogy az állatkert köl­
csön nélkül fogja most átélhetni a telet. — Jó­
zsef főherczeg a Margitsziget összes vadgeszte­
nye-termését az állatkertnek ajándékozta. — Az 
oroszlánház építésének terve is meghányatott, de 
e tárgyban, miután Hauszmann tanár, az oroszlán­
ház tervkészítője betegsége miatt meg nem jelen­
hetett, végleges határozatot nem lehetett hozni 
Az oroszlánház különben, minthogy Hauszmann ur 
az építés vezetését díjtalanul fogja elvállalni 10 
ézer forintba kerülend.

Megjelent s Aigner Lajos bizományában kap­
ható az „Uj megye- czimü röpirat. Észrevéte­
lek Tisza Kálmán „közigazgatási bizottság“ czimü 
törvényjavaslatára. Irta Szederkényi Nándor. Ára 
30 kr. Olvasóink előtt, kik lapunkból ismerik tisz­
telt barátunk e nagy szakismerettel irt kitűnő mun­
káját, felesleges minden további ajánlgatás.

Bii ói kinevezések: a nagyváradi törvényszék­
hez bchawel Kálmán nagy-váradi alügyész, és a 
beszterczebányai törvényszékhez: S e i fii e d Jó­
zsef volt budai törvényszéki jegyző birákká; albi- 
rová a feiső-eőri járásbírósághoz: Rá ez József 
köz- és váltó-ügyvéd; alügyészszé: a temesvári 
ügyészséghez: Szerény! Kálmán köz- és váltó­
ügyved neveztetett ki, — vAgül az abádszalóki kir 
járásbíróság vezetésével megbízott Kászonyi 
Antal szolnoki volt trvszéki biró az említett kir. já­
rásbírósághoz járásbirói minőségben hivatalból át­
helyeztetett.

Kertbeny Károly Németországból betegen ide­
érkezve közelebb Budapesten a rudasfürdőben foga­
dott lakást, hogy ott magát kellőleg gyógykezel- 
tesse A fővárosi tanács tekintettel Kertbeny Ká­
roly Mária érdemeire s kedvezőtlen anyagi helyze­
tére, az ál tál a _ felfogadott lakást s a Rudasfördő 
használatát jövő évi ápril végéig neki díjmentesen 
felajánlotta.

A közp. Fröbel nöegylet V. gyermekkertje ja­
vára deczember hó 4-én a „Hungária“ szálloda dísz­
termében zártkörű tánezvigrimat rendez. — Be­
lépti dij 1 személyre 2 frt, este a pénztárnál 3 frt,
3 személyre 4 frt, este a pénztárnál 5 frt. — Be­
lépti jegyek a meghívó előmutatása mellett Rozen- 
zweig Saphir Sarolta (lakfk Tiiköry utcza 2 sz.) és 
Schley Berta (1. Józseftér 2 sz.) alelnöknőknél az 
egylet választmányi és a bálbizottság tagjainál a 
bál estéjén pedig a pénztárnál válthatók. — Fölül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyue- 
táztatnak. — Kezdete 9 órakor. °

Erny gyilkosság! esetéhez czim alatt nehánv 
lapban egy közlemény jelent meg, melyben Gierg'l 
István neve is bevonatott. Ama mende-mondábói 
azonban csak annyi igaz, hogy Giergl ur, mint Erny 
jo barátja, némely felvilágosítások adása végett 
kéretett a vizsgáló ügyészhez ; és miután az illetők, 
kiknek révén a sajnos hír ily alakban nyilvános­
ságra jutott, az akkori viszonyok közt "könnyen 
menthető kíváncsiságuk ilyen kimenetele fölött 
sajnálatukat íejezték ki, különben pedig Giergl ur 
becsülete és jelleme kétségbe nem vonható, mint 
értesültünk, Giergl ur ennyi elégtétellel megelé­
gedvén, a sajtópüröket visszavonta.

A müncheni magyar társaskör e hó 18-án ala­
kult meg, A kör elnökévé Goldschmied Jakab jegy 
zové Happel Samu, pénztáriakká Szabadhegyi An 
tál, könyvtárnokká Breuer Ignácz választatott. A 
kurnek.összesen 47 tagja van. Pénztára 187 írtból 
könyvtára pedig 291 kötetből áll. Helyisége „Gast­
haus zum Achatz“ létezik, hol átutazó honfiak szi­
ves fogadtatásra számi'hatnak.

Népszerű felolvasásokat fog rendezni Budán 
egy most alakult társulat, melyeknek czélja a nagy 
közönségben minél nagyobb érdeket kelteni a köz- 
mivelődés iránt, különösen pedig a magyar nyelv 
és az átalános ismeretek ingyenes elsajátításának 
lehetővé tétele. A társulatnak tagja lehet minden 
feddhetlen jellemű nő és férfi, 1 frt évi tagsári dij 
mellett. A társulat elnökévé Kern tier Ferencz 
titkárává pedig Pora Ferencz választatott. — 
Csak azt nem értjük, hogy ha a társulat egyik je­
lentős czélja a magy ar nyelv terjesztése: mi­
nek akkor német nyelven tartani az előadások 
felét ?

Uj hadi találmány. Van már lefaucheux- 
Werndi, Uchativs lőfegyverünk, Oroszországban 
feltaláltak uj bombákat, Amerikában kartácsot, me­
lyeknek egy-kettője képes tönkretenni egy egész 
hadsereget; de ez még mind nem elég Mars isten 
üaiuak. Most Papp István fővárosi lakos ismét 
egy olyan tüz-sokszorozó ágyus-puskát talált fel, 
mely az eddigiektől egészen elütő, kívánathoz ké­
pest 4, 8, 12, 16 sőt 32 csővü készülék, mely egy 
forgás kerék által hozatik működésbe, s a kerék 
egy-egy fordulata által annyi lövést lehet vele tenni 
egyszerre, a hány csőve van az ágyúnak. Különben 
a készülék nem is ágyú, nem is puska, hanem oly 
ágyus-puskaféle valami, mely kicsiny golyókat szór 
usyan, de lovak által szállittatik tova. — Papp be­
terjesztette már találmányát a honvédelmi minisz­
tériumhoz.

A kőbányai és üllői ut közötti szabályozási 
terv a mérnöki hivatal által benyujtatván, a fővá­
rosi középitészeti bizottság által elfogadtatott. E 
terv szerint a gépgyár érintetlen marad, a VIII. 
kerület előnyére egy vásárok tartására alkalmas 
négyszög-tér állittatik s a parczeilák 4—6000 □ 
ölenként szabaíván meg, ezek között az utczák 8 
ölnyi szélességben készíttetnek. A körút háromszor 
ily szélesre hagyatik. A vám-uteza terén is hagva- 
tik egy kis tér, a sárkányuteza pedig nem fog ke­
resztül vágatni.

Megzavart párbaj. Groisz János vendéglősnél 
aldunasor 31. sz. a. tegnap délben két fiatal ember 
megjelenvén, annak a ház emeletén levő tágas, 
üresen álló termét azon ürügy alatt vették 5 frtért 
bérbe, hogy ott mai nap d. e. 9 érakor pár órai ta­

nácskozásra néhány barátjokkal megjelenni fog­
nak. Ma reggel 9 órakor az érintett ház előtt meg 
is állt két bérkocsi, s belőlük összesen hét fiatal 
ember kiszállván, felmentek egyenesen a terembe. 
Azonban egy ott levő rendőrnek ez az eset annyi­
val inkább gyanúsnak tűnt fel, mert a fiatal embe­
rek egyikének hosszú köpenye alól kardok végei 
látszottak ki. Ennélfogva a kérdéses vendéglő előtt 
pár perez múlva egy más bérkocsi is megállóit 
melyből kellő fedezet mellett egy rendőrtiszt szál­
lott ki. A fiatal emberek azonban gyanút érezvén 
még előbb eltávoztak.

Tolvajlás. Grósz Gyula szabadságos sza­
kaszvezető a cs. k. 16-ik katonai betegápoló osz­
tálynál, Petőfi-utcza 2. sz. a. Spiller Zsófia varró­
nőnél lakáson lévén, onnét múlt éjjel a szekrények 
feltörése, több arany ékszer és ruhanemű eltolvai- 
lása után megszökött.

Németország számára ágyúgolyók gyártatnak 
a Ganz-féle vasgyárban. E golyók a haditengeré­
szet részére készíttetnek s egyrészök nem keve­
sebb, mint 6 mázsás súlyban öntetik. A megrende­
lés 400 ezer frt erejéig történt.

Boldog ember is akad mai nap, habár nagyon 
kevés, kivált ilyen fajta. Promontoron egy Bleicher 
J. nevű polgár megfeledkezett arról, hogy neki bi­
zonyos helyen szőleje van, s a szüretelést ott 
hagyta a madarak számára. Csak akkor jutott 
eszébe, hogy az övé az a szőlő, mikor figyelmeztet­
ték rá a szomszédok!

Ijjesztö vendég. Párisban közelebb a legnépe­
sebb utczán különös vendég promenádérozott. Egy 
óriási medve, nyakában lánczczal sétálgatott az ut­
czán a járó-kelők legnagyobb rémületére s bár na­
gyon barátságos szemmel igyekezett nézni minden­
kire, a kivel találkozott, mégis rettenetes ijedelmet 
ke tett mindenfelé. Az emberek a házakba mene- 
Kültek, a kapukat mindenfelé becsukták s a raaczkó 
ugyan elcsodálkozhatott rajta, mikor utoljára e»ye- 
,dd!/látíaí'1,agát az utczán, holott nagy szórakozást 
taiainatott az emberek vizsgálatában. — Az érde­
mes monsieurt végre egy vendéglős fogta meg, s 
nem ugyan karonfogvást, hanem lánczánál fo^va 
vezette vissza az állatszeliditőhöz, a honnan őkeme
gazdája tudta és beleegyezése nélkül ment spaczi- 
rozni. _ 1

Érdekes kalandról "értesítenek Besenyőről. 
Egy maczkó játsza a főszerepet ebben is. De már 
ez nem volt olyan emberségesen kidreszirozott pél­
dány, mint az a párisi junker. A besenyői szörnye­
teg gonosz szándékból indult a helységbe, mert en­
nivaló után leselkedve czammogott erre-arra az 
utczákon, mig végre betért egy jobb módú gazda 
telkere, a ott megállapodott várni a jó szerencsét 
Aztán megint meggondolta magát s gyümölcsszagot 
erezve a kert felé, odament. A kertben szalma alá 
kapart gyümölcsöt tartottak a gyerekek, azokat a 
tisztelt vendég ur csakhamar előkaparta, szép ké­
nyelemmel megette, s még arra se sokat hallgatott 
hogy a telektulajdonos és gyermekei az udvaron 
nézték jöizü falatozását s a gyerekek kiabáltak rá 
szörnyen, hogy eldugott gyümölcsüket ne bántsa.

Minthogy puska nem volt közelében, a hívatlan 
vendég nem volt kitéve a veszedelemnek, hogy egv 
jólakásért a bőrével adózzék. El is czámmogott 
szépen a hogy jött.

Szilvalopásért disznóval tópetett szót egy
gyermeket Csehországban bizonyos földbirtokos. A 
szívtelen ember büntetésből ólba zárta a gyerme- 
ket, skáf mily kétségbeesetten sikoltozott az sza- 
badulásért, mikor a disznó megtámadta, a büntető 
hajthatatlan maradt s csak akkor nézett utána, mi­
kor már a sertés a gyermek belső részeit faldosta.
— A nyomorult zsarnokot elfogták.

zenemü. Táborszky és Parsch kiadásá- 
ára G1?krWettei A"tÓ1 me^‘elent „Fuvola-induló“;

0 .h‘rek. A nemzeti dalkör decz. 4-iki 
estélyén Barcsay Sarolta k. a. hegedülni fog, Szik- 
,aí ,?dia Ped'g énekelni. — Makón egy műkedve­
lői előadás 120 frtot jövedelmezett a csanádmegyei 
•ozkórhaznak. — A Katalin-bál, melyet a nőipar- 

egylet a „Hungária" szállodában rendezett, szépen
rSl'ít- A mulat^g reggelig tartott. — Ingyen 
rendel gyomor, bél, máj, lép és vesebántalmakban 
szenvedő szegényeknek dr. Müller Kálmán, a Ró- 
kus-kórházban, naponként d. e. 10 érakor — Naav
°\a,rx!19yi!k0SsáBra’ ha az embert a bíróság elé 
czitálják valami csekély ügyben. Pretoly József 
újhelyi csizmadia-mester inkább vízbe ölte magát 
hogysem megjelent volna.

kereslet hiányzik. Szilvaiz. Ára 6-9'/, írttal 
jegyeztetik.

C z u k o r. A nyers ezukor áru az európai ezu- 
kor vásárokon feltűnést okozó sülyedt áron lett 
eladva. Az angol czukor-piacz franczia és belgiai 
nyers ezukorra vonatkozó ajánlatokkal el van 
árasztva. Ausztriai első minőségű 88°/0 ezukor tar­
talmú jegyeztetik inkább névleg 19.3. Hamburgban, 
a mi csehországi állomásokról elszállítva 28,60 frt 
árnak felel meg, ezukor tartalom 88% zsák kivéte­
levei Finomított áru 27.50—27.95 kr kínálva, 
vásárlók nélkül. Az árak további csökkenése 
előre látható, miután a tulajdonosok a belföldi 
üzlet forgalomban is, a nyers ezukor árut, mint 
csak készpénzben fizetendő czikket kezdik tekin- 
tem Ily eljárás mellett a gyárak a tőkével dolgozó 
üzletet előmozdítják, kik aztán a nyers anyagot 
nagy haszon mellett hitelbe tovább adják.
• , uzs*r’ keresetlen s a forgalom igen
jelentéktelen volt. Hamburgi jelentések szerint ot­
tan 2a—27 markkal per 50 kilo fizettetett. Mai 
árak: magyar fehér 18 frt, kékes 14«/-15, kék 
nazi -Ljj’/j— 13«lg.

Gabnaüzlet. Budapest, nov. 27. Ma az 
összes gabnafajolibän pangott az üzlet, az árak nem 
változtak.

Határidőüzletből is csak névleges jegyzéseink 
vannak : búza nov.—deczember 4.45—4.50. ta-

V^fao^7r500’. lab n0v- 2:35-2.37. tavaszra 
z.ö2 2.5o, tengeri, bánsági, május-juniusra 2.72— 
2.75, egyéb vidéki 2.57—2.60.

Értéktőzsde. Ma ismét gözmalmak élénkintik 
meg a forgalmat, habár a papírokban a kínálat 
emelkedett túlsúlyra. Valamivel olcsóbb árfolya­
mok mellett mutatkozott némi vásárlási kedv és 
zárlatkor némelyek magasabban, de nagyobb részt 
viszont utolsó jegyzések alatt maradtak.'Üzérkedő 
papírok keveset változtak, befektetési értékekből 
néhány kötés szilárd árfolyamokkal eszközöltetett.

előtözsdén osztrák hitel-részvények 
195.20-ról 196.70-re emelkedtek.
mr ah ^ V tőzsdén pedig 198-on adva, 
196.40-re tartva maradtak, magy. hitel részv. 195. 
magy. földhitel részv. 62.50-en—63-on voltak, ta­
karék és hitelegylet részv. 66-ra tartva voltak. 
Concordia gőzmalom részv. 150-el, Victoria részv. 
J80-al, Luiza részv. 108-al eszközöltek kötéseket. 
Erzsébet gozm. részv. 121-el, Prnnonia részvények 
enn e k®resettek voitak. I. Budapesti gőzm. r. 
Li e£’ Hengermalom részvények 800-vn kinaltat- 
tak. Pesti közúti vasúti részvények 203-on adva, 
205 re tartva maradtak. Szőllőváltsági kötvények 
75 ön, pesti kereskedelmi bank záloglevelek 88 V«. 
vásároltattak.

Bertha, a grófné unokája Molnárné
Helén, a gróf unokahuga Felekyné
Kerbrián Richárd, bretányi ne­

mes — — — Náday
Menneville, marquisnő — Sz.-Prielle C.
Berny assyony — Lendvayné
Penn-mar herczeg — Kőrösmezei
Josefa, a marquisnő komornája Császárné

Egy fiatal ember —* Eeövey
Péter, Lesneven gróf szolgája Pongrácz 
János, a marquisné inasa Tóth Imre

Történethely: Bretagne és Páris.
Kezdete 7 órakor, vége 10 edfélkor.

Eőry 
Rákosi F.

Külföldi váltókból: Párisi 45-ön, Berlin 56— 
keitek "1”’ Váltokt)ó1 Pe(iig pénztári jegyek 56-on

Időjárás. Borult idő, havas esővel; légmérsék­
let reggeli 7 órakor 2.4 C.

Népszínház.
Negyven edik előadás.

Vasárnap, november 28-án.
Soldosnó Luiza asszony mint vendég.

A FALU KOSZA.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Tóth Ede
Feledi Gáspár, gazd. falusi földm. Kovács István 
Lajos, ) . . __ _
Boriska,) gyermekei _ _
Bátki Tercsi, árva, Feledi Gáspár 

gyámsága alatt — _
Göndör Sándor szolgalegény - - 
Finum Rózsi, menyecske —
Csapó, gazdaember — —
Csapóné )
Sulyokné ) módos asszonyok 
Tarisznyásné)
Egy öreg paraszt — —
Megyei csendbiztos — —
Kónya, kántor-tanitó — —
Gonosz Pista, bakter — —
Gonoszné — __ __
Cserebogár Jóska, szőlőpásztor 
Czene, czigányprimás — —
Adus, vén czimbalmos — —
A „makk hetes“ korcsmáros —
Neje — — _ _
Jóska, béres — _ _

Dancz Nina
Szabó Bandi
Soldosné Luiza
Tiszai
Parténviné
Árvay Giza
Szőcs Kata
Térey
Karikás
Tukorav
Solymosi
Kiárué
Zádor
Vasvári Fér.
V. Kovács 
Dancz Lajos 
Szigeti Luiza 
Bakonyi.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, ho»v 
PoteryKäroly iritünő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer- 
kesztőségünkben még mindig megszerezhető 1 frt- 
jával Megrendelések a legnagyobb készséggel tel-
JGSlLtGtDölí,

Közgazdaság.
Üzleti heti szemle.

. G a b n a ü z 1 e t. A lefolyt héten az üzlet az 
időjárás miatt meglehetősen szilárd volt, a meny­
nyiben az esőzés miatt az utak elromolva a beho­
zatal csaknem megakasztatott. A vasúti állomásokra 
behozott mennyiség igen csekély s ennél fogva a 
fővárosba érkezett gabona nemre nézve átalában 
lehet mondani, hogy az mérsékelt volt. A lefolyt 
héten az irányzat inkább emelkedő volt, ámbár ma­
gasabb árakat nehezen fizettek.
1 ^ ,Liszt-Az e heti üzlet csekély elkelés mel- 
lett hangulat nélkül volt és csak a készlet hiányá­
nak köszönhető, hogy az árak csökkenést nem 
szenvedtek. A jegyzett árak csak névlegesek és a 
múlt hetihez változás nélküliek: 0. sz. 13 frt 1 sz 
sz. 12 frt 50 kr, 2. sz 11 frt 90 kr, 3. sz. U ’frt 30 
kr, 4 sz. 10 frt 40 kr, 5. sz. 9 frt 20 kr, 6. sz. 8 
frt 10 kr, 7. sz. 7 frt 20 kr, 8. sz. 6 frt, 9. sz. 4 frt 
finom korpa 2 frt 30 kr, durva korpa 2 frt 10 kr’ 
Rozs liszt 1. sz. 8 frt 20 kr, 2. sz, 7 frt 20 kr, 3. 
sz. 5 frt 80 kr. A fővárosba érkezett a múlt héten 
4540 mázsa és elszállittatott 104,156 mázsa.

S z e s z. Az üzlet élénkebb lett és ennélfogva 
az árak csekély összeggel emelkedtek. A fogyasz­
tás számára a szükséglet fedezeti czéljából na­
gyobb tételek találtak vevőt.

Hüvelyes vetemények. Az e heti üz­
let majd minden czikkben csak a mindennapi szük­
séglet fedezésére szorítkozott és kedvetlen hangu- 
atban folyt le. Az üzletnek jobbulását csak akkor 
lehet elvárni, ha a külföld vásárunkat újra figye­
lembe fogja venni, a mire jelenleg kevés a kilátás.

Kölesből mintegy 4—5000 mérő 2—2.05 
Rttal adatott s ily ár mellett több is elkelt volna.
K o I es kása. Az itteni gőzmalmi szükséglet nem 
változott, ára 3.70—3.80 forint. A vidéki molnárok 
behozatalai 3.60 írttal fizettettek. L e nmag. Bécsi 
150 fonttal számítva 11.50 fttal kitartóan kerestetik.

Mák Jó keresletnek örvend; a fogyasztás 
az előző évekhez képes hátramarad, emellett a ter­
més sem volt kielégítő s minőségre nézve sem a 
legjobb. Ily körülmények közt a jelenleg jegyzett 
árak a következők: szürke mák 13—14 kék 
14V2—15'|2 írton kelt.

Paprika. A gyönge üzlet mellett az árak 
visszaeső irányzatot mutatnak. Közönséges áruk 13 
írttal, jobbak egész 20 írttal fizettetnek.

Disznózsír. A zsir magas árának köszön- 
hetJuk a sertések nagy számú kiviteléi, mely ez 
utóbbi héten történt; de ez nem fog sokáig igy 
tartani.

Szilva. Az ajánlat igen nagy, a tulajdo­
nosok szívesen adnak, azonban külföldről minden

Csatornázás. Nagy-Szent-Miklós környékén 
1 orontálmegyében a vidékbeli községek saját kez­
deményezés jkből és önön erejükből csatornázni 
készülnek földjeiket. Az erre vonatkozó terv sze­
rint minden község maga teljesítené a határaira 
naramló munkát. A munkaerőt a községek ingyen 
teljesítenék a földbirtok és vagyon arányában, és 
pedig a mezei munka szünetelése alatt. Ugyanazon 
mérvben fedeztetnének a többi költségek is." A mun- 
kálat tartamát Bártól Béla, ki a tervet a „Pest 
Napló -ban ismerteti. 3—4 évre teszi.

A budapesti összekötő vasút földmunkálatai­
nak egy részéhez, főleg a budai parton lévő gátak­
hoz szükséges földanyag nem lévén meg, az építési 
tervezetben az vétetett föl, hogy a földet gőzmozdo­
nyok segélyével nagy távolságról hozzák a munká- 
atok helyére. Az építési vállalkozók azonban már 

valószínűleg a szerződés megkötése előtt kinézték 
“ag“kDak . iria a „K. N.“, hogy a főváros a 
bzentgel ért hegyről dij nélkül is hajlandó lenne 
ioldet adni, azon föltétel alatt, hogy a vállalkozó a 
sziklak egy részét eltávolítsák, e tekintetben a M. 
szerint alkudozás folyik a főváros s a vállalkozók 
közt; mi ha létre jő, az állam tetemesen károsodni 
tog, a mennyiben a vállalkozó igen közeli helyről 
hozhatja azon nagy mennyiségű földanyagot, mely­
nek szállítási diját neki az állam nagy távolság 
szerint fizeti meg. 6

Állami mének. Simonyi L. közgazd. miniszter 
a lótenyésztés nemesítése érdekében intézkedett, 
hogy az állami törzsméntelepek nemesfaju tenyész- 
anyagának egy része az újabb állami telepek közt 
osztassák szét. Ezen czélra a mezőhegy esi ménte- 
epbeu 26 méncsikó és 2 országos mén jelöltetett 

ki, felerészben arab és felerészben angol félvér; a 
kisbéri telepben 19 méncsikó arab félvér, a bábol­
nai telepen 9 és a székesfehérvári telepen 5 kisbér 
származású méncsikó jelöltetett ki. Ezen 63 mén 
tegnap délután az Omnibus-telep udvarán vétet­
tek Simonyi Lajos báró miniszter által szemle alá. 
Ez alkalomból megjelent ott az egész sportsvilág 
számos vidéki nagy lótenyésztő, igen sokan a kép- 
viselobáz tagjai közül és több katonai notabilitás. 
— Az elővezetés délután 3 órakor kezdődött. A te­
lepcsikósok hófehér patyolat gatya és lobogós ing, 
sarkantyus csizma, s kék dolmányba öltözve, fe­
jükön pürge kalappal, vezették a közönség elé a 
nemes vérü méneket. A méncsikók csupa tűz és 
vér, testre nézve a legfejlettebbek, származásra 
nézve pedig többnyire a hires Furioso és Noniusok 
madékai. Az elővezetés teljes két órát vett igénybe

Nép mindkét nemből. Vendégek. Czigányok. Tör­
ténethely: Felső-Borsod vidéke. Idő: jelenkor. Az 

első és második felvonás közt egy évi időköz.
Pénztárnyitás 6, kezdete 7 órakor, vége 10 előtt.

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor.

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVALESCIÉRE du BARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség sem állhat ellent ezen 

ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor- ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák- 
hártya-, lélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészt- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzúgást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélakórt, elsoványu- 
w,kkÖ?ZVényt’ csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
/ 6,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyu ás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Schore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure- 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
s eiIí ker,czeS-’ Mensdorff-Pouiily volt miniszter­
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

73,268.sz. bizonyítvány.
Trapani (Sziczilia) 1870. apr. 3. 

Nőm iszonyú ideges és epekóros bajok áldo­
zata, egesz testén daganatok mutatkoznak, álmat­
lanság és lépkor a legmagasabb fokban sinylik s 
az orvosok által már feladatott, midőn elszántam a 
du Bairy megbecsülhetlen Revalesciérehez fordul­
ni. Ezen kitűnő gyógyszer mindenki csodálkozásra 
mind ezen betegségeket rövid idő folytán elhárí­
totta es nőmet úgy helyre állított, hogy ámbár 49 
éves, tényleges részt vehet tánczmulatságban is 

Kötelességemnek tartom minden hason bajok­
ban smlodők érdekében önnek e közleményt forró 
koszonetem nyilvánításával közzé tenni.

Atanasio Barber a.
73,704. sz. bizonyítvány.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Ma, november 28-án adatik:

A KŐMŰVES.
Víg dalmű 3 felvonásban. írták: Seribe és Dela- 
vigne: fordította Ormay Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Auber.
Személyek:

Leon de Merinville —
Roger kőműves — —
Baptiste, lakatos —
Urbek) a török követ 
Rika ) szolgái —
Irma, fiatal görögnő —
Henriette, Roger neje 
Zobeide, Irma társa —
Bertrandoé — —
Pinczér — — —
Szolga — — — —
Török rabszolgák és nők

hely: Páris, St.-Antonei külváros.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Udvardy 
Pauli 
Kőszeghy 
Tál ián 
Szalai
Ellinger Jozefa 
Nádayné
Widmár Erzsi (kép. n.)
Kvassainó
Széphegyi
Halmay

Külvárosi lakosok. Szin-

Vár-szinház.
Vasárnap, november 28-án adatik :

A Mi u d e r ujjak.
Színmű 5 felvonásban. Irta Seribe és Legouvé; 

francziából fordította Feleky Miklós.
Személyek:

Lesneven grófné — Paulayné 
— Benedek 
— Bercsényi

Lesneven gróf, fia 
Tristán, a gróf fia

Tövis (Erdély) 1873. szept. 5.
Szíveskedjen nekem a legfinomabb Revales- 

ciéretol postautánvétellel 1 fontot küldeni • figyel- 
meztetem hogy azt egy ujonszülött gyermek felne­
velésére akarom megkísérlem. A kifogyott Reva- 
iisciére a szó szigorú értelmében a gyermek egész- 
ségét helyrehozta. Ezen kitűnő tápszer használatá­
nál minden dajka fölösleges.

Tisztelettel alázatos szolgája
Tóth Laj os.

74,968 sz. bizonyítvány.
Neufchateau a (Vogesenekben) 1862. dec. 23.

,x éves lányom havitisztulásának kimara­
dása által szörnyű idegromlásban az úgynevezett 
vidatáncz legfőbb fokában szenvedett; az orvosok 
máris kétkedtek a segély lehetőségén. Azóta, egy 
barátom tanácsa folytán, a Revalesciére-vel táplál- 
tam s e kitűnő tápszer őt, mindenki bámulatára 
tökéletesen helyreállította. Most egésséges. Fel­
üdülése nagyon feltűnt, s mindazon sok orvos kik 
e nyavalyát orvosolhatlannak nyilvánították, most 
bámulnak, hogy leányomat tökéletesen kigyógyulva 
bajából, fris egésségben látják. 3

Martin,
officier comptable en refraite.

. , Táplálóbb lévén mint a bus, a Revalesciére 
felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát meeta- 
kanttatja gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczék’ben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-chokolade 
rrVS,íábla'alakban 12 készére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt _ Kap’
ható: Barry du Barry és társánál Bécsben Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerész urnái. - Aradon:: Tones F. és társánály 
Debreczenben, Mihálovics István gyógysz. • Eszé- 
íe“; Gávi.d Gyula gyógysz., Nagy-Kanizsán: Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly 
gyógysz.. Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömörőrnél 
Pozsonyban: Pisztói Felixnél, és Söltz Rezső gyógy­
szerész. Székes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél 
Sopronyban. \oga A. gyógysz., Temesváron: Pap 
József városi gyógysz., Újvidék: Grossinger C. B . 
es Ernst János gyógysz., Warasdin: dr. Halter A 
gyógysz., Wersetzen: Fischer Móritznál, Zágráb : 
Tgalmasok gyógyszertárában. Azonkívül a bécsi 

ház postautalvány vagy utánvét mellett szétküldi,

m
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Szilvapálinka
30 éves valódi szyrmiai szilvapálinka, nagy 
pezsgő üvegekben 1 írt 20 kr pintes üvegekben 
2 írtért kapható Éder Antal Gyula 1-ső m. kir. 
lőpor raktárában, vácziutcza 12. sz. a korona- 
utcza sarkán; iroda az udvarban. Csomagolások 
a saját bevásárlási árak mellet lesznek számítva.

Lőpor
a legfinomabb svájczi lőpor egy és két fontos zárt 
dobozokban, fontja dobozát együtt 1 frt 20 kiért 
mindég kapható Éder Antal.Gyula 1-ső magy. 
kir. lőpor árudában vácziutczá-12. a korona-utcza 
sarkán az udvari boltban. Csomagolások a saját 

bevásárlási árak mellet lesznek számítva.

189

lO d.ara"b zongora
60 frtól 280 frtig

mindnyájan hibátlan és a legjóbb állapotban, 
eladatnak Éder Antal Gyula zongora gyári 
raktárában vácziutcza 12. a korona-utcza sarkán.

Árjegyzékek kívánatra meg küldetnek.

Bntor-gyári-raktárai
lEaiezzfeld. T- és Társa

Budapest országút 2. sz. és rostély-utcza.
ggf* Uj .jelentékenyen leszálitott árjegyzék. 'fgg

1 pár 1 ajtós chiffon 3S 40, 45 frt.
1 „ 2 „ „ 4» 52 58, 65, 70-110 frt.
1 „ agy 22, 25, 28, 34 38, 45, 55—90 frt
1 drb. 1 ajtós mosdó szekrény 13, 15, 17 frt.
1,8» , , 18, 20, 25 frt.
1 „ éjeli szekrény 6, 7, 9, 10, 13, 22 frt.
1 „ credencz 25, 32, 36, 45, 65—120 frt,
1 „ étkező asztal 18, 22, 28, 36—50 frt.
1 „ salon asztal 12, 18, 22, 30, 40—70 frt.
1 „ iró asztal 16, 22, 32, 42—90 frt.

Ülö-Bu torok
1 rips garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 120—120 frt.
1 goblin , 1 „ 6 „ 140 frt.
1 franezia goblin himmzett medailonnal 190—230 frt.
1 selyem garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 180 frt.
1 garnitúra rips és goblin 1 Kanapee 6 szék 55—70 frt.
1 díván 22, 28, 40 frt.
1 ottoman 35, 45. 55—80 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára.
Egy legújabban életbe léptetett intézkedés következtében 

képesek vagyunk a megvett bútorokat bármily vasuta vagy gőzhajó- 
állomáshoz szállítva számítani, úgy hogy minden vevő tisztában van 
vele mennyibejönnek bútorai, minden további költség elkerülésével.

fiuy ■ Megrendelések 10®/, felpénzzel, de utánvét mellett, is 
elintéztetnek.

HERZFELD J. és TARSA____

Telit. TÖRÖK JÓZSEF része« ír Hpsi.
Az öntől vett köszvényvásznot 35 éves czuros bajom­

ban használván, annak rendkívüli jó hatását tapaszta­
lom. s eléggé önnek e vászonért köszönetemet kifejezni 
nem tudván, jóságos Istent kérem, helyettem hálálja meg 
önnek és e vászon feltalálójának mindazon jót, miben én a 
fájdalmuk könnyebbülése s szünése által részesültem s 
felkérem, hogy nékem utánvéttel négyszer annyit küldeni 
szíveskedjen — mint első ízben, mit én — ha átolsó 
vagyonomat kellene is rá fordítanom — készséggel ki 
fizetni, s később személyesen hálakifejezésemet mondani 
fogom.

Tekintetes gyógyszerész urnák kész szolgája

Stifer Ferenczné,
Veszprémben, (temetöhegyi-utcza 1155. sz.)
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EOGBE
díjutalmazott specialitásai

bécsi világkiállítás 1873 ban

Egger: Codeon mell pastillái dobozokban használati utasítással 25.50 kr. és 1 frt.
Egger mell szörpje üvegcsében használati utasítással 60 kv. és 1 frt.
Fentebbi speciálitások számos tekintélyek által, mint legbisztosabb szerek, 

köhögés, rekedtség, nyakfájások, mindennemű nyalkásodások ellen, sőt tüdő gümü- 
södésben is envhitőleg hatnak, a t. ez. közönség kényelme tekintetéből nálam s Buda­
pest összes gyógyszertáraiban, valamint Ausztria, Magyarország, Erdély, Szlavón minden 
gyógyszertáraiban eredeti áron kaphatók.

Utáuvételi küldemények legkevesebb egy forint értékben pontosan teljesítettnek, 
äpgf"" 1000 tiszteletre méltó bizonyítvány szemlélhető.

EGGER A.
23va.e3.apest, lErzsé'céttér 3. szám. j

megnyitási jelentés.
Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, miszerint az új­

kor minden kényelmével felszerelt

sörcsarnokom és vendéglőmet
a nemzeti színház palotájában

1875. deczember 1-jén délután 4 órakor megnyitandom.
Sem költséget, sem fáradságot >nem kíméltem, hogy egy nagy vá­

roshoz méltó helyiséget állítsak elő, a m. t. közönség pártolását1 kiérdem- 
lendő, pedig iparkodtam, jeles, valódi borok és sörükről, valamint 
ízletes ételek, és pontos kiszolgálásról is a legjobban gondoskodni.

1385 Teljes tisztelettel Szikszay Ferenc■

A 25 év óta fennálló

BÉCSI BÚTOR-FORRÁS
fiók-üzlete.

Budapesten, rostélyntcza, károly laktanya épület 14. sz.
ajánlja legnagyobb választókban mindennemű asztalos-, 
kárpitos- és esztergályos árut szilárd munkáért jótállása 

mellett bámulatós olcsó áron.
^Cézpérrz fizetés mellett,

1 kanapéé 6 karszék gobelinszövetből, lószörrel . 135 irt.
1 „ 6 „ selyemből........................ 155 „
1 valódi bór-garnitura .
1 „ rips garnitúra.
1 pár politirozott chiffon .
1 „ „ ágy .
1 „ Íróasztal .
1 étkező asztal görlabbal 12 személyre 
1 hálószoba-bútor, két 2-ajtós chiffon, két magas 

ágy, 1 2-ajtós mosdószekrény 2-éjjeli szekrény
öszszesen ........................

1 nagy finom salon asztal .
1 politirozott éjjeliszekrény 
1 mosdó szekrény .
1 díván..............................

Az eddigi élvezett bizalmat továbbra is kérvén ma­
radok mélv tisztelettel

Goldstein Samu.

Dr, Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3: í2.u.g:37-csőszi*ü.3^TÖ.lésel^et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást. és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) 1. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Xigjai olíumánj kedvelői iúmíra, ajánlva
. Lauffer Tivadartól

a a

2. sz.

/
X* Budapesten,

Belváros, hajóuteza 2. sz.

Minden nemzet irodalmának legjelesebb 
termékei 40év óta rendszeresen összetéve.

e>-ö”0-ö-«-o-<y-o-» o <<>-«•
J A zordon időszakra! $
a A légvomatot tökéletesen elzáró £
1__az eddig ismert egyetlen, ezon czélnalc

A gyapOt-nengereKy valóba* megfelelő előkészület, melyT mindamellett nem hátráltatja az ablakok és ajtók felnyitását. Követvemindamellett nem hátráltatja ,
a has nálati utasítást ezen hengerek konnyuseggel alkalmazhatok 
az ablakok és ajtók széleire, s egy középnagyságú ablak ekarasa 
alig kerül 50 krba. A hengerek röfszámra aruitatnak es ke ul az 
ablakokra való fehér .4 kr, barna 5 kr aj tók: a való f - 
hér G és 10 kraiczár, barna 7 és 11 krajezarba r«áf;ő, 
a«- ITelvben etrv ablak-elaárás munkájáért 20 kft számítunk.

rakható parafa-
legbiztosabb

Helyben egy ablak-elaárás

Mindennemű lábbelibe
A l«|nn|» nőknek és uraknak egyaránt ajáslkitó legbiztosabb uv-
Y IdlfJdK SZer, a lábak hideg és nedvesség altaü meghűlése ellen. 
A A talpak mindennemű és nagyságú lábbelibe egyszerűen berakhatok,
Y s megrendezésnél a talp hosszának közlése kére- A tik Kőtönségesek 45 kr., finomabbak két nemei G5 és 85 kr. párja
Y n fJoiinnl/ ki8 gyermekeknek 8u kr, lánykáknak 9)A Rugany telCZipOK kr> hölgyetek 1 frt 15 kr, uraknak 1
Y frt 60 kr párja. Legfinomabb angol magas sarkú hőlgyczipők.
$ BrandnerFerencz bőrconserváló kenőcse,
A & legkitűnőbb szer. melynek használata mindennemű lábbelieket
Y vízhatlanná tesz, tartósságukat fokozza, s mindamellett a féoy- 
A máz alkalmazását engedi, úgy, hogy a legfinomabb liölgyczipőknél
Y is alkalmazható, szintúgy előnynyel használható kocsiszcrszáni, 

ífCpHrijjatt, egyátalában minden bornemüek ép­
ségben tartására. •/», •/» és 1 fontot tartalmazó 
pléhdoboz utasítással együtt 1 forint, 1 frt 50 
kr. és 3 forint.
Korcsolyák kitűnő nemeit,
1.G0, 2.20, 3.50, 4.50. felsrófolható vasszerkezetüek 

frt, G frt, 7.50, valódi amerikai Halifax 8 frt párja.
" " ‘ korcsolyázok, 

vadászik és 
Parja 3.60—12 forintig.

lánnatlrnll a kieE4’li8t 6 BlíEéít fagros idője- 
JvyjJQ,UVUív rásnál biztosan elhárító gyakorlati 
két nemeit, párja 90 kr. és 1 torint 40 kr.

Mulattató társas-játékok 'Sf
felnőttek mint az ifjúság számára, melyekről szí­
vesen szolgálnak kimerítő rajzokkal ellátott ar 
.egyzékkel, ajánlják :

Angol Legging (Kamadinik)1
lovaglók számára. ~ r......1

♦ KERTÉSZ feEISERTÄÄA Iráfteli iuegbiBasok pedig utánvét mellett gyor.-an külileti.ek.
<><*

Tévedések
kikerülése végett van szerencsém a t. c. közönséget különösen 
pedig érdemes vevőimet és üzletbarátaimat tisztelettel értes-ten', 
hogy évek óta fennálló szónyeg-, pokróc , és matréc-gyár- 
raktarom még mint eddig Budapesten, az orszagutou, Haroly- 

kaszarnyaban 15—16. létezik és áru helyiségem nagy

tulhalmozottsága
miatt a következő alábbszállitott meglepő olcsó árakon adom. u. m
Fntószönyegek
Brogirt........................................
Chenillen .......
Agytakoró, letíízött . . . .
Flanell-takaró.............................
Fürdő-takaró, fehér . . . .
Asztal-szőnyeg.......................
Agyelötti szőnyeg.......................
Szalmazsák darabja .

detto csikós.......................
katona-takarók párja
Matrácok tűzve.......................
Ágyteritők...................................
Kész lepedők.............................
Rips-garnitnrák.......................
Asztalterítők.............................
Lópokrócok darabja . . . .

detto párja.......................
Megrendelések és

frt 20 krtól fölfelé bécsi röf 
40

50

50

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16 sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként = '/.Kill

Czukor, legtinomabb
„ finom ........................
„ Pilet...............................
„ törve .........................

Kávé, Caracuya, halvány . .
„ Zanzibar, sötét
„ Portorico, zöld .
„ Ceylon, igen finom
„ Cuba, legfinomabb .
„ „ valódi Bordeaux .
„ M(,cca válogatott .
„ Arany Jáva ....
„ Pörkölve jó ...
„ „ vegyitek: Moc. Cuba, Jáva

Rizs, Aracaa majdnem töimelek-mentes 
„ Rangoon, legfinomabb 
„ olasz, Fioretton . . .
„ „ fényei ....

, „ „ „ non plus ultra
Árpakása mindégként .... 25, 22. 20, 16 és
Stearin gyertya 6-as és 8-as 
Salátaolaj 'egfiuomabb .
Dara........................................
Mandola édes.............................
Mazsolaszőlő.............................
Háziszappan.............................
Keményítő jeles minőségű .

„ legfinomabb Tullunglais 
Szilva valódi tőrök.......................

kr.

— n ’ 0 , n „
2 „ 50 „ _ n n ' n

_ szállítmányok intézetek számara.
alimint mngan fölszerelések, fürdó- es egy készletek pon­

tosan és legolcsóbban eszközöltetnek.
Mindennemű pokrócokban nagy raktári készletem van 

azok meglepő olcsó áron adatnak.

Schossherger Manó,
Budapesten

most ország-ut, rokkantak palotája 15—16. előbb váci-ut 63.

Üzleti jelentés!
Van szerencsém a t. ez. közönségnek jelenteni, hogy 

üzletemben mindennemű

szőrön1- és sziicsáru
minden időben a legnagyobb választékban készletben 
találtatik és azt ez idényre a legjutányosb áron ajánlom, 

szintúgy
Utazó-, városi- és falusi bundák

férfiak és nőknek a. legkülönbözőbb mintákban valamint 
minden e szakba vágó czikkek is.

Az áru valódiságáért jót áll

DIAMANT SAMU
Budapesten, országút, báró Orczy’féle ház.

gy Megrendelések pontosan eszközöltetnek. 23 4

6 H
9 Lefaucheux töltényhüvelyek Ctiiblt 16 ,,.9
S Közönséges barna, ezre............................. frt. 15.— 17.— 19.— #
X 1-ső minőségű zöld * .............................. frt,, 18.— 20.— 22.— A

9 Lancaster töltényhüvelyekCa,ib«, ,6. u ». 9
^ Kö önséges barna, ezre.................................... irt. 19.— 2i — 23.— Q
T 1-ső minőségű zöld .........................................frt. 21.— 23.— 25 — X
B Valódi aneol Eley .........................................irt. 29.— 32.— 34.— Q

5 Kész revolver töltények. Clli6er , , „ m/m $
Lefaucheux-revolverekhez száza . . frt. 2.50 3.— 3.50 X

Q Lancaster (középen gyűlő) , . . . frt. 3.— 4.— 4.50 Q
y Sharps (szelükön gyuló) „ 5 m/m írt. 3.— 3 50 4.20 y
m Kész töltények Klubért féle szoba-ifcgyTerekhez m 
i 6 m/m golyóval 50 kr, söréttel irt 1.50, a m/m golyóval frt a 
Ä l.fcO, Bőréttel frt 2.60 száza. Ä
y Tö‘tény fojtások, minden caliberfl Lefaucheux- és Lancaster- ^ 
ä fegyverekhez, közönséges 5ü0 darabos csomag 75 kr, finom lemez ä 
Y 200 darabos doboz 4u kr. Y
o Ezeren telüli vételnél külön engedménynyel. □
• Kitűnő vadászfegyverek: •
Q Egycsövű percussiós fegyverek 6.50 6.85°—12 frtig. r%
y Kétcsövű „ „ 12, 18, 20, 22. 24-38 frtig. y
Q „ Lefaucheux-fegyverek 29.50, 30, 33. 35, 40, 50- 75 frtig. «

.. Lancaster „ 40, 42, 45, 50. 60, 70—75 frtig Y
ft Revolverek minden nagyságú jó nemeit 6 frt 50 krtól 35 frtie A 
ti szintiig:»’a vadászat minden egyéb szükség!« , ti 
^ teil, melyekről kívánatra rajzokkal ellátott részletes árjegy- 
W zékkel szolgálnak, ajánlják " ®

g KERTÉSZ és EISERT ESSí gy írásbeli megbizások utánvét mellett gyorsan eszközöltetnek, a

•xoy exoy e-<o>.e-<o> •-<o>-e-<c>. ^«5

Valódi francia pezsgőborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin .
L. Roederer Carte blanche .
Heidsiek & Comp. Monopole .
Moét & Chandoii ciém rose 
Delheck & Cie ...
B. D. Pol & Cie.......................
Gustave Gibert.......................
Di Villers, rosi .....
Fe. d Bart í Comp......................

Szulini viz.
25 és 60 palaezk ládákban 
5 láda ..............................

frt 85 kr. 
frt 86 kr, 
frt — kr. 
frt 90 Itr 

I frt 75 kr. 
! frt 75 kr. 
I frt 50 kr. 
1 frt — kr. 
i frt - kr

6 trt 25 kr 
80 frt 50 kr.'

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak egész süvegben szállítok, a tóbbi á.-nkbo'l 

merek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 100 becsi 
fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyitva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

123
Hampel Győző,

Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz1

INGEK, jól és szilárdon készített, fehérek 
vagy színesek 1 frt 80 kr. —2 frt 50- 
— 2 frt SO. 3 frt 10 frtig. Vászon­
nadrágok drbja 1 ft 50 2 ft 50 kr.-ig.
Kaphatók Langraf Mór-nál Buda­
pesten, koronakerczeg-(uri) utcza, 

„az esernyőhez.“ Ingek megrendelésénél a nyaktágasság megjelő 
ése kéretik- Árjegyzék, s szövet minta ingyen és bérment v

SCHMIDTBERGER IGNÁCZ
Lábbeli gyámok

Budapesten,
Gizella-(régi szinház-)tér I sz. Deák Ferencz utcza sarkán.
ajánl a magát a t. ez. közönségnek minden­
nemű férfi és gyermek-czipö készítésére, 
szilárd szolgáltatással legjutányosb áron.
Vidéki megrendelések mérték szerint 
a legrövidebb idő alatt eszközöl­

tetnek.

KRAUSZ R.
Régi posta-uteza, Budapesten.

Ajánlja mindennemű valódi amerikai

varrógép-raktárát
legjutányosabb árakon 

családi gépek 45 frtot fel fel 
kézmiii-varrógépek 55 frtól

öt évi jótállás mellett mrycziníe
MIXDEXNEML'-GÉPŰ

I^GEP-B
Javítások elvállaltatnak gyorsan jól e- 

olcsón elkészíttetnek.
£}SS'"' Előnyös tize esi mód. "Wi, 233

Legjobb szobii szén
(Salonkohle)

kapható
Csáki Bálintnál; irodája: Haas-féle palota, vagy aj 
raktárában; magyar kir. állam-vaspályi állomásban, 
t. (temetőudvar oldal.) 205

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

sli S&iádRusbhb. s

1875. Törwények Syüjteménye
nagy 8 dr 1 füzetben (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I.—XLV\ t. cz.-et) ára 1 frt 80 kr.

Ugyanaz dJ-SZŰrötésloeZD- 2 frt 60 kr.

„1875. Törvények Gyűjteménye“ zsebkiadásban finom erős papíron, fűzve ára 2 frt.
Ugyanaz 2 frt 80 kr.

Az 1875-ik évi Rendeletek Tárá-nak I., II. és HL füzete, ára mzetenkmt 50 kr.
Továbbá :

ISIS» Ges*> ia mml un g
L n„ m. és IV. füzet (L—XLV. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél,

Elöflzj
Vidékre po 

ben 1 
Egy évre. 
Félévre . 
Negyedévre. 
Egy hóra 

Egy szám I 
Hirdetési l.

petitsor egygl
11 kr. többi 1

Bólyec’dii télért' külöí

Hyllttér:
80 kraiczár.

„EGiETÉi

Érnegyedi 
Félévre
Egy hóra

Az (
, Egy eí érté
Iának Vodij 
alatt küldt

A vitái 
minden oldj 
rongásban 
ződés felmc 
kérdése 
megoldása, 
leend, ne 
potainkk 
jólét met 
szerepet 
sem, bog; 
hathatósí 
tudomán;

kérdés m 
tekintetéi 
radtunk, 
a midőn egyj 
oktatásügyi 
elé, másrész 
kultusminis. 
lapotáról $ 

Ezen 
első a népokl 
kőzéptanodáf 
tanintézetek 

Tagadl 
a három n 
többieknél fi 
nyára a ne_ 
szellemű féri 
azonban vaial 
nak megitéli 
lehet. A neu 
lésénél a 
műveltsége aj 
nép, annál ml 
ság rejlett aa 
legújabb dia 
néptanítók n

Magyart 
dott, pedig a 
épen ezen rél 
ha nem is voj 
zsugori se 

" Ha $ 
vizsgálja! 
kintetben bal 
is, hogy a n 
mineií nem i 
határozott v 
látjuk, hogy 
1872 óta m 
gyott, mert 
lh73-ban c$ 
hát 73-ban 1 
teles mint 7:

Tapasz: 
van, hol sem 
kola,a hova 
vül egy pár 
ma, a hol a í 
vannak kéin 
sen, miuthogxi 
mennek.

1867-b 
tankötelezetts^ 
korától 15 évi 
meg nem tarts 
tátik, de hogy 
vény, azt bizo 
nek csak 45 sz 
23 százaléka 
egyátalán nem 
pet nyújt nép 
még inkább ni 
gyermeknek m< 
nem képesíted 

A kultuí 
kimutatott ten 
nemzetet, hog 
mi népoktatás 
lágosan jelezi! 
kiadásokat va 
dig helyesebb 
nálni. És mi 
& tanfelügyelő 
rintot.

Sokan fc 
Let, talán épi 
mint ellenzél 
kárhoztatni f( 
dunk; ugyané 
ialtatik a kü 
tételt Helfv é 
®énybe, bizoi 
dúltak ki.


